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SI TOVARĂȘUL TODOR JIVKOV
Reperele muncii in campania agricola de toamna

TINERII - PREZENTĂ ACTIVĂ, 
EFICIENTĂ PE FRONTUL RECOLTEI

La Casa Snagov au conti
nuat convorbirile oficiale între 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
și tovarășul Todor Jivkov, 
secretar general al Comitetu
lui Central al Partidului Co
munist Bulgar, președintele 
Consiliului de Stat al Republi
cii Populare Bulgaria.

în cadrul noii runde de 
convorbiri, tovarășii Nicolae 
Ceaușescu și Todor Jivkov au 
fost informați în legătură cu 
activitatea desfășurată de 
membrii celor două delegații 
în vederea promovării de noi 
forme și mijloace pentru dez
voltarea în continuare a cola
borării și cooperării reciproc- 
avantajoase, în spiritul și pe 
baza înțelegerilor convenite la 
nivel înalt. Cei doi conducă
tori de partid și de stat au a- 
preciat rezultatele la care s-a 
ajuns și au indicat să se ia 
toate măsurile pentru reali
zarea concretă în viață a celor 
convenite.

în continuare, tovarășii 
Nicolae Ceaușescu și Todor 
Jivkov au avut un larg schimb 
de păreri în legătură cu pro
bleme actuale ale vieții inter
naționale și ale mișcării co
muniste și muncitorești, pre
cum și cu privire la căile și 
mijloacele întăririi în conti
nuare a colaborării și conlu
crării româno-bulgare pe are
na mondială.

Apreciindu-se că situația 
mondială rămîne afectată de 
creșterea tensiunii și încordă

rii în relațiile internaționale, a 
fost reafirmată hotărîrea 
României și Bulgariei de a 
acționa în continuare pentru 
oprirea creșterii confruntării și 
reluarea politicii de colabora
re, destindere și pace, pentru 
statornicirea între state a unor 
relații noi. întemeiate pe de
plină egalitate în drepturi, 
pentru rezolvarea problemelor 
complexe ce confruntă ome
nirea, corespunzător interese
lor generale ale păcii, pro
gresului economic și social al 
tuturor popoarelor.

O atenție deosebită a fost 
acordată problemelor legate de 
înfăptuirea securității europe
ne; în acest context, s-a apre
ciat că în momentul de față 
problema fundamentală pen
tru Europa o constituie opri
rea amplasării pe continent a 
noilor rachete nucleare cu rază 
medie de acțiune, trecerea la 
măsuri practice, concrete de 
încetare a cursei înarmărilor, 
de dezarmare, și în primul 
rînd de dezarmare nucleară, 
de înlăturare a pericolului de 
război.

în acest cadru au fost apre
ciate rezultatele reuniunii de 
la Madrid, considerîndu-se ca 
deosebit de pozitiv faptul că 
s-a realizat consensul pentru 
convocarea Conferinței consa
crate măsurilor de creștere a 
încrederii, securității și dezar
mării în Europa și s-a conve
nit organizarea unui șir de 
reuniuni viitoare care asigură 
continuitatea procesului ini
țiat la Helsinki.

în cadrul convorbirii a fost

subliniată necesitatea intensi
ficării eforturilor pentru în
tărirea colaborării, securității 
și păcii în Balcani. S-a expri
mat convingerea că există toa
te condițiile ca, prin eforturi 
comune, să se asigure trans
formarea Balcanilor într-o 
zonă a păcii, lipsită de arme 
nucleare.

A fost evidențiată, de ase

menea; necesitatea întăririi 
conlucrării pe plan internațio
nal in vederea soluționării prin 
mijloace pașnice a conflictelor 
din .diferite zone ale lumii, a 
promovării destinderii, păcii și 
înțelegerii între toate națiu
nile lumii.

în același timp, s-a eviden
țiat necesitatea de a se acțio
na în vederea lichidării sub

dezvoltării, a decalajelor exis
tente în lume, edificării unei 
noi ordini economice mondia
le, care să asigure tuturor sta
telor posibilități egale de dez
voltare, de progres economic și 
social.

în timpul convorbirii, tova
rășii Nicolae Ceaușescu și 
Todoi' Jivkov au reafirmat vo
ința Partidului Comunist Ro
mân și Partidului Comunist 
Bulgar de a acționa pentru în
tărirea în continuare a priete
niei și colaborării dintre ele, 
în folosul șl spre binele celor 
două popoare, al cauzei socia
lismului, progresului și păcii 
în lume.

Convorbirile s-au desfășurat 
într-o atmosferă de caldă pri
etenie, de deplină înțelegere, 
și stimă reciprocă.

★

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
și tovarășa Elena Ceaușescu 
s-au reîntîlnit, vineri, cu tova
rășul Todor Jivkov, secretar 
general al Comitetului Central 
al Partidului Comunist Bul
gar, președintele Consiliului de 
Stat al Republicii Populare 
Bulgaria, în cadrul unui dineu. 
Cu acest prilej a continuat 
schimbul de păreri într-o se
rie de probleme bilaterale, 
precum și cu privire la aspec
te actuale ale vieții interna
ționale.

Dineul a decurs în aceeași 
atmosferă de caldă prietenie, 
de înțelegere deplină și stimă 
reciprocă, caracteristică dia
logului româno-bulgar la ni
vel înalt, relațiilor dintre 
partidele, țările și popoarele 
noastre.

Conform unei tradiții bine 
definite, in .timp, datorită acțiu
nilor de o deosebită importan
ță desfășurate pe frontul cam
paniilor agricole, ne-am obiș
nuit ca tinerii să fie o prezență 
activă in unitățile de stat și 
cooperatiste la efectuarea lucră
rilor hotăritoare pentru nivelul 
producțiilor. Așa se intimplă și 
in această toamnă, cind, pe 
ogoare, alături de gospodarii 
satelor, numeroși elevi și stu- 
denți, tineri din unitățile econo
mice ale orașelor și municipiilor 
participă nemijlocit la strinsul 
recoltelor, la transport și depo
zitare, la benzile de prelucrare 
și conservare a întreprinderilor 
de industrie alimentară. O pre
zență confirmată nu numai de 
numărul tinerilor corustituiți in 
brigăzi uteciste de acțiune — 
peste 1 750 000 numai in ultima 
perioadă zilnic, dar care pe to
talul campaniei de toamnă vor 
fi 2.5 milioane tineri — dar și 
de importantele cantități de re
coltă puse la adăpost, măsurate 
in sute de mii tone de porumb, 
fructe;'legume, cartofi, struguri, 
furaje ce iau săptăminal dru
mul depozitelor. Practic n>u 
există localitate rurailă sau 
unitate de profil agricol sau ali
mentar în care tinerii patriei 
să nu fie prezenți in această 
campanie, acționind concret la 
realizarea multiplelor lucrări 
cuprinse în programele de se
zon. Sint județe, ca Argeș, 
Buzău. Cluj, Constanța, Călă
rași, Dîmbovița, Galați, Iași,

TULCEA:
Zi-lumină în cîmp 

la recoltat 
și însămînțări, 

noaptea la pregătitul 
terenului

ARAD:
Activitate 

mai susținută 
la transportul 

producției din cîmp
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La întreprinderea de unelte și scule Brașov

REALIZAREA PLANULUI DE EXPORT
o prioritate a fiecărei zile de muncă, 

a fiecărui muncitor și specialist
Că inteligența și creativita

tea tehnică ale unui colectiv de 
muncă iși află măsura, impli- 
nirea exactă in succesul re
purtat de produsele desfăcute 
pe piața exteriîă. unde 6e cere 
doar ce este de calitate, func
țional. în sfirșit, ce este în pas 
cu cuceririle tehnicii actuale, 
este un adevăr demult demon
strat. Noile reglementări adop
tate recent de Consiliul de 
Stat, privind stimularea în
treprinderilor și a oamenilor 
muncii in realizarea și depă
șirea producției pentru ex
port, precum și cele care sta
bilesc condițiile de retribuire 
ale personalului muncitor din 
unitățile de comerț exterior 
vin să întărească și mai mult 
acest adevăr. Totodată, noile 
măsuri sint de natură să dea 
un impuls tot mai puternic 
preocupărilor manifestate in 
fiecare întreprindere în direc
ția ridicării calității întregu
lui volum de mărfuri fabri
cat, asimilării unor produse 
noi, corespunzătoare întru to
tul cerinței pieței.

Un exemplu, in acest sens, 
il constituie acțiunile între
prinse acum la inceput de nou 
trimestru la întreprinderea 
de unelte și scule Brașov, pu
ternica emulație care stăpi- 
nește întregul colectiv de 
muncă de aici, colectiv în fața 
căruia stau acum. în lunile ră
mase pină la sfîrșitul anului, 
sarcini dintre cele mai mobi
lizatoare în ce privește ex
portul. Dar pină a nominaliza 
citeva din aceste sarcini, din 
obiectivele muncitorilor și 

Mureș, Olt, Prahova, Timiș, Te
leorman, unde organizațiile lo
cale au mobilizat fiecare in 
parte cite 50 de mii tineri, re
partizați in punctele fierbinți 
ale campaniei, cu preponderen
ță la recoltat și in bazele de re
cepție sau depozitare, inregis- 
trind rezultate deosebite la ac
țiunile prioritare ale campaniei 
de toamnă.

în acest an s-au luat măsuri 
organizatorice speciale pentru 
ca munca brigăzilor uteciste să 
fie cit mai eficientă și plină de 
folos: au fost constituite echipe 
care lucrează in două schim
buri astfel incit ziua-lumină să 
fie folosită pe de-a-ntregul, fie
care tânăr iși cunoaște sarcinile 
cuprinse, in normele zilnice pe 
care le are de realizat, au fost 
încheiate contracte cu unitățile 
agricole în cane sint angajate 
suprafețe pe care tinerii reali
zează întreaga gamă de lucrări 
de la recoltat, la încăircat-trans- 
port-depozitare a producției 
precum și, in final, la elibera
rea terenurilor in vederea 
creării frontului de lucru ne
cesar tractoarelor la arat și in- 
sămințări. Pentru studenții care 
cunosc mânuirea utilajelor agri
cole au fost constituite brigăzi 
de. mecanizare. Cu maximă res
ponsabilitate și înțelegere față 
de necesitățile stringente ale 
campaniei; tinerii au recoltat și 
recoltează in continuare in ma
rile podgorii și bazine legumi
cole, în livezile cele mai im ȘTEFAN DORGOȘAN

specialiștilor de aici. în dome
niul amintit, să notăm că in 
acest an, in care unitatea a- 
niversează un veac și jumă
tate de la înființare, se îm
plinesc și 15 ani de la livrarea 
primului lot masiv de scule 
la export, ■ de aici de la 
I.U.S. Brașov. De atunci, din 
1968, an care marchează o- 
dată cu puternica dezvoltare 
a industriei, a întregii noas
tre economii începutul unei 
etape noi și în fabricația de 
scule și unelte la noi in țară, 
prin construirea unoi' noi ca
pacități de producție moderne 
aici pe locul fostelor ateliere 
manufacturiere de la Brașov, 
volumul exportului a crescut 
de peste 33 de ori. Pe de altă 
parte, comparativ cu 1975 va
loarea unei tone de produse 
livrate pe piața externă a 
sporit în 1983 cu peste 60 la 
sută. Demn de remarcat este 
și faptul că firma „I.U.S. Bra
șov" este prezentă cu o gamă 
mereu mai largă de produse 
Pe multe din piețele unbr țări 
cu o bogată tradiție industrială 
de 10—15 ani fără întrerupere, 
pentru multe întreprinderi- 
din R.F.G.. Franța. Italia, 
Belgia, Austria Întreprinde
rea brașoveană constituind un 
partener unic. Ca să nu mai 
vorbim că toate locomotivele, 
tractoarele. autocamioanele, 
alte mașini și instalații com
plexe, exportate de industria 
noastră, au în dotare truse de 
scule fabricate, de asemenea, 
în unitatea din orașul de sub 
Tîmpa.

Revenind însă la sarcinile 

portante, unitățile beneficiare 
confirmind Încheierea cu succes 
a culesului- și datorită muncii 
pline de dăruire și de calitate 
a tinerilor, contribuind direct la 
obținerea producțiilor planifi
cate. Scurtarea termenelor de 
recoltare aduce cu sine elimi
narea pierderilor de producție, 
fapt care evidențiază, o dată 
mai mult, importanța și utili
tatea acțiunilor uteciste in cam
pania de toamnă.

Sint aprecieri tonice, pline de 
adevăr, care ne dau încredere 
in forțele noastre tinere, in car 
pacita-tea de a acționa concret 
acolo unde patria are nevoie 
de faptele noastre. Pentru că 
prezența tinerilor pe ogoare 
este ca o completare a acțiuni
lor desfășurate de brigăzile 
uteciste pe șantierele muncii 
patriotice de pe marile platfor
me industriale. Ia Canalul Du
năre — Marea Neagră, la lu
crările de îmbunătățiri fun
ciare, prezență in fapte pe mă
sura timpului pe care ii trăim, 
de transformare innoitoare a 
patriei" noastre. Și faptul că în 
peisajul toamnei prezența tine
rilor este plină in exemple 
demne de muncă, evidențiază 
spiritul revoluționar al tinerei 
generații, atașamentul și •parti
ciparea concretă la toate mari
le înfăptuiri socialiste, sub di
recta îndrumare a partidului, a 
secretarului general, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

curente, la contractele în
cheiate în acest an la export 
reținem, de la tovarășul ingi
ner Virgil Diaconu, șeful ser
viciului producție, că, datorită 
perfectării cu întirziere a 
unor documente, necesare În
ceperii livrării, planul pe 9 
luni nu a putut fi realizat la 
nivelul stabilit. Odată regle
mentate toate aceste formali
tăți, incă de luna trecută, in 
ultimele trei luni ale anului 
trebuie realizat pentru ex
port un volum de produse 
dublu decit cel executat din 
ianuarie și pină în septem
brie. Treabă care, să recu
noaștem, presupune un efort 
deosebit, condiții dintre cele 
mai bune asigurate în fiecare 
secție și mai cu seamă la 
„forjă", capacitate prin care 
trec circa 90 la sută din pro
dusele fabricate in întreprin
dere. Cu alte cuvinte trebuie 
asigurate materii prime și 
materiale, capacități, o bună 
funcționare a tuturor mașini
lor și instalațiilor pe întreaga 
durată a programului de lu
cru.

Avind toate acestea însă 
este necesară și o cit mai 
bună organizare a muncii tu
turor, astfel incit, orice para
lelism, suprapuneri, locuri în
guste să fie eliminate. Iată 
de ce in fiecare compartiment 
al unității a fost adoptat un 
program special, dacă-i pu
tem spune astfel, de lucru, co-

NICOLAE MILITARU

(Continuare in pag. a III-a)
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CLIMATUL Șl DIALOGUL' 

UMANISMELOR
— Tovarășe profesor, ați 

făcut parte din delegația de 
filosofi români care a fost 
prezentă la lucrările recen
tului Congres mondial de fi- 
losofie de la Montreal, in Ca
nada. Pentru inceput, cred că 
ar fi oportun să ne spuneți 
cite ceva despre desfășurarea 
propriu-zisă a Congresului. 
Cine a participat, ce probleme 
s-au discutat ?

— Au luat parte la lucră
rile Congresului circa 2 000 de 
delegați din 70 de țări ale lu
mii. Practic, au fost repre
zentate cele mai diverse școli, 
orientări și curente filosofice, 
cele 500 de comunicări susți
nute oferind posibilitatea efec
tuării unui semnificativ tur 
de orizont, chiar bilanț al cer
cetărilor în domeniul filoso- 
fiei pentru momentul actual. 
A? vrea să știți că rolul cu a- 
devărat important al acestor 
congrese constă in faptul că 
sint singurele împrejurări — 
la 5 ani o dată — cind ai po
sibilitatea să prinzi pulsul o- 
rientărilor, curentelor din 
lume, să iți dai seama ce mo
dificări apar pe harta spi
rituală a lumii. Aș spune, de 
asemenea, că este o ocazie u- 
nică in felul ei pentru un 
dialog fertil, stimulator, dia
log care este esențial pentru 
filosofare. De regulă, nu afli 
lucruri cine știe ce noi la 
astfel de manifestări, impor
tant este insă climatul stimu
lator de creativitate. Tn astfel 
de momente se deschid pers
pective, direcții de viitor, se 
aruncă punți de înțelegere și 
reciprocă cunoaștere intre re
prezentanții diferitelor orien
tări. Desigur, divergențele din
tre diferitele poziții teoretice 
și opțiuni valorice nu dispar, 
nu sint atenuate, nici măcar nu 
sint ocolite. Dar mai ales la 
acest Congres, au apărut evi
dente eforturile comune de a 
surprinde rostul major al fi
losofici în ansamblul cul
turii, de a preveni sau con
tracara riscul poluării sau 
manipulării culturale, de a 
promova atît vechea triadă 
„adevăr — bine — frumos", 
cit și noua triadă „pace — 
echitate — libertate". Dezba
terile, cel puțin după părerea 
mea, dar nu ntimai a mea. au 
purtat însemnele responsabili
tății pentru păstrarea și dez
voltarea patrimoniului cultu
ral al umanității. în fond — 
așa cum remarca Venant 
Cauchy, actualul președinte 
al F.Î.S.P., la festivitatea 
inaugurală a Congresului — 
rostul forumului filosofic de 
la Montreal a fost acela ca 
„dincolo de diferențe și prin 
ele, să găsim un acord fun
damental : cel al umanității 
noastre comune și al exigen
țelor el filosofice".

— Intr-un fel, ați anticipat 
deja răspunsul la a doua în
trebare pe care doream să v-o 
adresez. Și anume, ce loc a 
revenit celui de al XVII-lea 
Congres mondial de filosofic 
in contextul dezbaterilor 
ideologice contemporane ?

— Anul acesta. Congresul a 
fost mai important decit ce
lelalte, chiar și prin tema pe 
care și-a propus-o. Este vor-

Convorbire cu prof. univ. dr. 
LUDWIG GfttlNBERG

ba despre raportul dintre „Fi- 
losofie și cultură", ceea ce a 
avut darul să aducă filosofia 
la ea acasă. S-a redus ponde
rea pozitivismului și a scien
tismului. Pot să afirm cu de
plină justificare că există nete 
reacții împotriva pozitivismu
lui, pînă în anii trecuți ex
trem de manifest in cercetă
rile și dezbaterile filosofice. 
Congresul a marcat, după pă
rerea mea, o redeșteptare 
față de temele tradiționale ale 
filosofiei. teme hulite de vi
ziunea scientistă. De pildă, au 
reapărut în prim plan preo
cupările pentru ontologia u- 
manului, pentru condiția u- 
mană, pentru etică, pentru a- 
bordarea globală a culturii, 
deci abordarea filosofică, îm
potriva perspectivei scien
tiste care îngustează, particu
larizează. S-a insistat asupra 
necesității de a se depăși a- 
bordările unilaterale, printr-o 
abordare integratoare, filo
sofică. Chiar dacă la Congres 
a fost reprezentat semnifi
cativ întregul evantai ai cu
rentelor ce-și încrucișează in
fluențele în lumea contempo
rană, in centrul dezbaterilor 
au apărut cele trei mari o- 
rientări care întrețin neștir
bită aspirația perenă a filo
sofiei spre globalitate și con
stituie, totodată, modalități 
fundamentale de a practica 
filosofia : materialismul dia
lectic (caracterizat azi prin- 
tr-un pluralism al abordărilor 
creatoare), filosofia analitică 
(care a depășit loglcismul re
ductionist și a ieșit din „tur
nul de fildeș" al analizei 
lingvistice spre problematica 
eticii și axiologiei) șl feno
menologia (cu prelungirea ei 
în hermenautica filosofică și 
în ontologiile de factură hei- 
deggeriană). Exponenții orien
tărilor extremiste de dreapta, 
anti-umaniste, n-au partici
pat la Congres (critica supo
zițiilor lor teoretice și a func
ției sociale nocive a doctrinei 
lor întrunind un consens 
cvasi-unanim în cadrul me
selor rotunde denumite deloc 
intimplător, „Rasismul și re
fuzul culturii" și „Inumanita- 
tea in cultură"), iar celelalte 
poziții filosofice exprimate 
(pragmatism, neotomism, exis
tențialism marcelian, frettdo- 
marxism, behaviorism episte
mologic, personalism) și-au 
conturat locul in geografia 
spirituală prin raportări ex
plicite la orientările funda
mentale înainte menționate.

— în ce • constat contribu
ția românească la dezbaterile 
Congresului ?

— La acest Congres, școala 
filosofică românească a fost 
prezentă prin comunicări, atit 
în sesiunile mixte cit și în di
ferite secțiuni. Astfel, Dumi
tru Ghișe, șeful delegației, a 
prezentat comunicarea „Omul 
— existență culturală". Ale
xandru Tăfiase, (care a con
dus lucrările unei secții) a 
susținut comunicarea „Liber

tate, cultură, calitatea vieții". ' 
în ceea ce mă privește, am 
susținut, intr-o sesiune mixtă, 
comunicarea intitulată „Va
loarea — concept fundamen
tal al filosofiei culturii". în 
sesiunea Institutului interna
țional de filosofie. Al. Tănase 
a susținut comunicarea „Fi
losofie și tehnologie", iar in 
sesiunea Institutului Mon
dial de Fenomenologie mi-a 
revenit misiunea de a vorbi 
despre „Hermenautică și axio
logie : proiectul unei ontolo
gii a umanului". Delegația ro
mână la Congres a fost repre
zentată la adunarea generală 
a F.I.S.P. prin Dumitru Ghișe
— președintele secției de lo
gică și filosofic a A.S.S.P. 
Participarea noastră s-a con
cretizat și îh numeroase in- 
tervenți in cadrul diferitelor 
dezbateri, intervenții care au 
avut realmente un ecou favo
rabil, abordind problematica 
generală a congresului din 
trei puncte de vedere : al fi
losofiei culturii (Al. Tănase), 
al antropologiei filosofice (Du
mitru Ghișe) și al axiologiei 
(Ludwig Grilnberg). Aș vrea 
să remarc, referitor la parti
ciparea românească, că după 
opinia mea la unele teme sîn- 
tem bine plasați, comparin- 
du-ne cu preocupările din alte 
țări. Mă gîndesc la problema
tica legată de autonomia cul
turii, la relația dintre cultură 
și mediul social, de pildă. 
Dealtfel, contribuțiile noastre 
au suscitat interes in rîndul 
participanților. prezența noas
tră la dialogul care a definit 
Congresul considerind-o bine
venită, o necesitate chiar, căci 
numai acest dialog Întreține 
respirația intelectuală. iți 
poate îngădui să te apreciezi 
mai exact, să-ți dai seama de 
valoarea a ceea ce faci, dar 
și să înlături o auto-suficien- 
ță paralizantă.

— Pe ansamblu, ee impre
sie v-a lăsat Congresul de la 
Montreal ?

— Unele lucruri le-am «pus 
deja. Ay vrea-să insist asupra; 
faptului, că prin tematică, 
prin climatul atit de propice 
dialogului, un dialog al uma
nistelor, prin schimbul de 
informații, prin confruntările 
de idei prilejuite. Congresul 
de la Montreal se înscrie ca 
un eveniment de importanță 
majoră in viața filosofică a 
lumii. El a dovedit convin
gător că filosofia nu este doar 
o componentă a culturii, ci și 
acea instanță privilegiată a 
oricărei culturi, prin care ea
— scrutînd tulburătoarea 
lume a valorilor — prinde 
știre de sine și își întreține 
vocația umanistă. Ca unul 
care am avut șansa unei con
tinuități a participării la ul
timele Congrese mondiale de 
■filosofie —- Varna, în 1973, 
Diisseldorf. in 1978, și acum, 
Montreal — pot aprecia că de 
această dată atmosfera a fost 
mult mai constructivă, iar 
nota de profesionalitate mult 
mai pronunțată, găsindu-și 
expresia în preocuparea omni
prezentă pentru păstrarea spe
cificului ireductibil al demer
sului filosofic. .

G. TRAIAN J

Confruntări de opinii
în epoca contemporană ascen

siunea și expansiunea marxis
mului în conștiința filosofică, 
în perimetrul marilor confrun
tări de idei, constituie un fapt 
de ordinul evidenței, un fapt 
social major, cu implicații 
adinei și ireversibile asupra 
destinului umanității inseși. 
Marxismul este, ca să reluăm 
o sugestivă sintagmă sartriană, 
„filosofia de nedepășit a epocii 
noastre" sau, cum la fel de su
gestiv se exprima ginditorul 
francez H. Lefebvre, „o gindire 
devenită lume". Marxismul nu 
este o concepție sau o doctrină 
oarecare, între atîtea altele, nu 
se revendică si nu reprezintă un 
corpus teoretic suficient sieși, 
elaborat odată pentru totdeauna, 
exercitind o inriurire pur inte
lectuală. Marxismul este deopo
trivă filosofia practicii și o nouă 
practică, filosofică, este o con
cepție atotcuprinzătoare trimi- 
țindu-și iradiațiile teoretice in 
toate domeniile gindirii și exis
tenței, este un cadru de referin
ță, un univers conceptual dar și 
o metodologie a acțiunii istorice, 
ghid și catalizator al praxisului 
revoluționar. Impregnind con
știința maselor filosofia marxis
tă își transcede condiția avind 
toate șansele să devină o ade
vărată forță materială In stare 
să determine schimbarea din 
temelii a realităților.

Această propensiune practică, 
revoluționar-transformatoare a 
marxismului constituie unul 
dintre atributele sale definito
rii, inalienabile. Filosofia mar
xistă s-a considerat dintru in
ceput un discurs polemic, critic 
in ranort cu toate celelalte fi
losofii speculative, contempla
tive ale trecutului. Ea s-a opus 
cu argumente științifice convin
gătoare diferitelor variante de 
idealism subiectiv sau obiectiv 
materialismului vulgar și me
tafizic ; marxismul s-a afirmat 
ca un moment crucial in istoria 
gindirii filosofice, ca o „revo
luție" in planul cunoașterii fi
losofice, ca o depășire a condi

ției filosofiei tradiționale, ca un 
salt calitativ, de la gindire la 
acțiunea conștientă, colectivă, 
revoluționară.

In ultimii o sută de ani 
marxismul a devenit o filosofie 
ce a transgresat toate frontiere
le, toate liniile și obstacolele ce 
i-au stat in cale, Filosofia mar
xistă a fertilizat mersul cunoaș
terii filosofice dar și științifice, 
a pulverizat vechile cadre teo
retice, conceptuale și metodolo
gice ce încorsetau spiritul avid 
de adevăr în toate domeniile, a 
provocat restructurări ideologice 
în corpul unor doctrine sociale 
și politice, a oferit noi teme de 

Marxismul — filosofie de nedepășit 
a epocii noastre

reflecție, noi piste de acțiune 
istorică, noi orizonturi și idea
luri. Nu este insă mai puțin 
adevărat că de-a lungul vremii 
marxismul a trebuit să infringă 
numeroase adversități, a fost 
nevoit să răspundă unor atacuri 
fățișe sau disimulate, perfide, 
constituind ținta permanentă a 
unor atacuri izolate sau concer
tate parvenind din cele mai di
verse direcții ideologice. Mar
xismul nu a fost acceptat ușor, 
împotriva ideilor înnoitoare, re
voluționare ale filosofiei mar
xiste. s-au conturat atitudini și 
strategii ideologice care acope
ră o gamă largă de manifes
tări : de la respingerea brutală, 
refuzul total și contestarea ve
hementă a fiecărei te2e și afir
mații in parte din corpul filo
sofiei marxiste pină la opera
țiunile subtile și sofisticate de 
„denaturare", „deformare", „re
cuperare", „retușare" și „revi
zuire" a marxismului, utilizîn- 

du-se, în mod abuziv și ten
dențios conceptele marxismului, 
uzurpindu-li-se sensurile lor 
genuine, adevărate, recurgindu- 
se nu de puține ori la Un jargon 
filosofic marxizant, pseudore- 
voltiționar.

Marxismul reprezintă nu nu
mai unul dintre polii confruntă
rilor ideologice din lumea con
temporană ci și miza decisivă 
a acestor confruntări. Adversarii 
marxismului se străduiesc din 
răsputeri să demonstreze că 
marxismul este o filosofie ob- 
solescentă, că Marx „a murit", 
spiritualicește vorbind (conform 
profeției lui J. M. Benoit și a 
„noilor filosofi" francezi) că 
marxismul ar fi „trădat" viziu
nea originară a lui Marx, că 
leninismul ar fi „deturnat" mar
xismul • in direcția unei forme 

sui generis de totalitarism, că 
marxismul s-ar fi „descompus" 
într-o multitudine de marxisme 
care nu mai păstrează din con
cepția fondatorului decit o eti
chetă improprie pentru un 
ersatz ideologic absurd șl ve
tust.

Pentru a da un exemplu con
cludent în acest sens, vom a- 
minti aici cazul filosofului per
sonalist francez J. M. Domenach 
care vorbind de „avatarurile" 
marxismului, egalind în mod 
simplist și arbitrar gindirea 
marxistă autentică cu dogma
tismul stalinist pretinde că de
barasarea marxismului de se
chelele dogmatismului n-ar re
prezenta decit „înhumarea unul 
avatar". „Etalat sub ochii noș
tri — spune Domenach cu em
fază — marxismul este totuși 
de negăsit... Marxismul a deve
nit insesizabil... A respinge 
marxismul este o Întreprindere 
ușoară și probabil inutilă pen

/
Mass-media

TEORIE Șl
Ultimele două numere din 

acest an (mai-iunie și lulle- 
augustî ale revistei Viitorul 
social aduc în atenția publi
cului de specialitate dar și a 
celorlalte categorii de cititori 
un spectru larg de probleme 
și aspecte ale realității so
ciale. ale cercetării sociale 
din țara noastră. Cele două 
numere la care ne referim 
sint construite in mod inspi
rat, in jurul a două mari 
grupaje tematice. Numărul 
din mai-iunie, care se des
chide cu două valoroase co
municări științifice prilejui
te de aniversarea lui Karl 
Marx (Gheorghe Rădulescu, 
„Socialismul și teoria pu
terii" și Mihnea Gheorghiu, 
„Marx și România") are 
drept pivot un set de studii 
și articole consacrate dina
micii satului românesc pe 
coordonatele istoriei con
temporane, ale noii revoluții 
agrare, reunite sub genericul 
Politică agrară și dezvoltare 
rurală : Constantin Ionescu, 
loan Matei, Dezvoltarea sis
tematizată rural-urbană șl 
creșterea avuției naționale ț 

tru că el nu mai are un corp 
de doctrină, o gindire coeren
tă, ci o mentalitate, o obișnuin
ță. o metodă aproape incon
știentă". El pretinde că marxis
mul s-ar fi discreditat ca „filo
sofie de stat", furnizind de fapt 
fundamentul doctrinal al pu
terii totalitare, că ar fi decăzut 
la stadiul de „ideologie pole
mică" avind doar o funcție mo- 
bilizator-imprecatorie, intr-un 
cuvint marxismul ar fi devenit 
un mit.

Privind mai atent toate aces
te obiecții formulate la adresa 
marxismului, ceea ce se remar
că fără prea mare dificultate, 
este imaginea simplistă, artifi
cială și caricaturală, viziunea 
maniheistă, ea insăși mitologi
că, reducționistă, de concepere 
a locului și rolului marxismului 

în lumea contemporană. O 
imagine falsificatoare terifiantă 
al cărei rost este să semene 
confuzie, să mistifice realitățile, 
să surpe încrederea oamenilor 
în concepția și practica revolu
ționară in ideile socialismului și 
comunismului.

Nu este întimplător faptul că 
majoritatea tentativelor de a- 
gresiune ideologică la adresa 
marxismului vizează filonul re
voluționar al acestuia, deschi
derea spre practică a teoriei 
marxiste. în contextul modifi
cărilor survenite in strategiile 
ideologice ale doctrinarilor 
burghezi din Occident se consta
tă nu de puține ori că în in
terpretările și exegezele mar- 
xologilor nemarxiști sau anti
marxiști, filosofia marxistă este 
privată tocmai de acest filon re
voluționar, extrem'de primej
dios, pentru establishment-ul 
capitalist. Marxismul este astfel 
„epurat" de tot ceea ce repre-

PRACTICĂ
Dumitru Sandu, Procese de 
modernizare a comunităților 
rurale românești, loan Mi- 
hăilescu. Satul românesc și 
sociologia ruTâlă.

Celălalt număr este consa
crat problematicii raporturi
lor între cultură și societa
te. Spicuim din cuprinsul 
revistei: Ion T. Ștefănescu, 
Dimensiuni ale politicii cul
turale in etapa actuală; Ni- 
colae Radu, Progresul tehnic 
și participarea la cultură; 
Carmen Furtună. Mediul co
munitar și expresia sa cul
turală; Traian Dinorel Stăn- 
ciulescu. Valorile culturale 
în arhitectura satului româ
nesc. Andrei Negru, Revista 
„Societatea de milne" și cul
tura românească; Rodica A- 
tanasescu-Țugui, Spre o con
știință critică a culturii; E- 
lena Parciu, Orientări in stu
diul sociologic și antropolo
gic comparativ al culturilor.

Numerele pe care le recen
zăm evidențiază încă o dată 
că revista Viitorul social s-a 
înscris în peisajul nostru 
publicistic ca o prezentă 

zintă spirit revoluționar, anti
capitalist, este supus unei 
operații de „chirurgie estetică" 
prin care dispare ca prin far
mec dimensiunea sa revoluțio
nară și tensiunea sa dialectlvă, 
negativitatea ca dialectică, 
transformatoare. Din acest 
punct de vedere este semnifica
tivă încercarea unor marxologi 
din Occident care, precum L. 
Kolakowski, aduc marxismului 
critici aspre, învăluite într-un 
discurs ideologic ce se pretinde 
debarasat de tarele oricărei 
ideologii, în fond o formă de 
neopozitivism ce se autoignoră.

Marxismul nu poate fi despăr
țit insă de dimensiunea sa con
stitutivă britică, militantă, revo
luționară. Marxismul încorpo
rează în sine tot ceea ce a 
produs mai bun gindirea umană, 
spiritul științific, comunică in 
mod necesar cu spiritul științi
fic, ce se exercită pe teritorii 
vaste ale cunoașterii umane. 
Dar ei nu are pretenția de a se 
substitui oricărei filosofii, ori
cărei științe. După cum nu 
poate fi dat la o parte sub 
pretextul că știința contempo
rană ar explica totul, preluind 
prerogativele filosofiei, lipsind-o 
de obiect.

într-o epocă de adinei șl 
rapide transformări în toate do
meniile cunoașterii și existenței 
umane, însăși menirea filosofiei 
este în joc. Statutul marxismu
lui — ca filosofie reprezentativă 
a epocii noastre — nu poate fi 
pus în discuție fără a descalifi
ca însăși opțiunea celor care 
cred că marxismul poate fi de
pășit într-un mod sau altul, 
prin supralicitarea virtuților ști
inței sau ale unor doctrine fi
losofice, sociale și politice ce 1 
se opun sau pretind că-i aduc 
completări, corective. Prin me
sajul ideilor sale nemuritoare, 
prin impactul și vitalitatea sa, 
prin permanenta actualitate a 
spiritului său autentic, marxis
mul rămine, în pofida tuturor 
falselor profeții ale inamicilor 
săi, neputincioși, filosofia de 
nedepășit a epocii noastre.

MIHAI MILCA

'A

SOCIALĂ
prestigioasă, în plan științi
fic. ca un factor activ de re
flectare șl Impulsionare a 
preocupărilor pentru inves
tigarea aprofundată a reali
tăților societății noastre so
cialiste.

De la un număr la altul 
este tot mai vizibil efortul 
colectivului redacțional al 
revistei de a contura aceste
ia un profil propriu, de a 
consolida o tradiție publicis
tică ciștigată în ttmo, de a 
spori gradul de accesibilita
te al materialelor publicate. 
Remarcăm cu satisfacție fap
tul că in paginile revistei se 
regăsesc frecvent semnături
le unor tineri cercetători, ca
dre didactice, specialiști din 
producție, care prin studiile, 
articolele, comentariile și in
tervențiile lor aduc un su
flu proaspăt, un interes de 
cunoaștere viu și aplicat în 
concordantă cu imperativele 
epocii noastre, ale revoluției 
științifice și tehnice în lu
mea contemporană. (Red.).

Valori și opțiuni
Miza morală a cunoașterii este 

autenticitatea umană.
Premisa necesară și suficientă 

pentru obținerea acestui extraor
dinar ciștig în procesul de plă
mădire a intenționalității și cau
zalității morale o constituie în
țelegerea cunoașterii ca un pro
ces unitar, in interiorul căruia 
etajele comun și științific se re
levă separabile dar nu opage în
tre ele. Contribuția fiecăruia la 
îndreptățirea autenticității este 
specifică, originală, fără a putea 
spune vreodată că in lipsa unuia 
celălalt fondează pe cont pro
priu autenticitatea insăși. Numai 
unitatea lor la dimensiunea unui 
subiect anume și într-0 perspec
tivă globală, ca distincție parti- 
cujarâ a personalității umane în 
integralitatea ei optimă și pro
gresivă.

Prin autenticitate înțelegem 
identitatea omului concret, real 
sub specia cunoașterii de sine 
și de lume în orizont moral, 
identitatea nu poate fi admisă 
ca dat, numai ca devenire, re
zultat asimptotic al efortului 
personal. Acolo Unde insul se 
mișcă in sine și in lume, acolo 
se naște, se afirmă și dezvoltă 
identitatea. Acolo unde este pie
trificare, identitatea este un 
fals omenesc, sancționat de via
ță și morala ei veritabilă.

Ce ne spune conceptul de au
tenticitate văzut in calitatea lui 
de indicator al participării omu
lui la lumea morală prin inter
mediul cunoașterii ?

Sensul autenticității ia forma 
unui deziderat, ba chiar forma 
unui imperativ : fii tu însuți 1 
Mei exact și complet : fii tu în
suți in lumea ta I

„A fi" este egal cu a te asu
ma și a-ți asuma lumea ifl care 
trăiești, respectiv un anume fel 
de a te raporta la tine — ființă 
umană fiind — și la ceilalți, pe 
filiera unor relații sociale in care 
să te exprimi concordant cu 

, tine și cu lumea. Una fără alta 
nu se poate. Totuși, se poate, 
dar dincolo de morală, de vo

ința afirmării ca subiect moral.
Fii tu însuți ! este o chestiune 

de plinătate in cunoștință de 
cauză. Nu pur și simplu „fii", 
chiar și sărac, gol pe dtnăuntru. 
insinuîndu-te în lume, în nătu- 
ralitatea integralității tale, ci în 
culturalitatea propriei omenii, 
încărcată ctf știință, cu adevărul 
sinelui și al lumii. Omul auten
tic este o acoladă deschisă con
știent și generos, simultan, de 
asemenea, spre interior și spre 
exterior. Cunoașterea este argu
mentul care legitimează acest 
statut și rol, fără ea gestul de
venind o fraudă. Autenticitatea 
ne-o dă adevărul, dar adevărul 
sec nu este însăși autenticitatea.

Adevărul care îngăduie intra
rea în lumea morală, care mar
chează geneza intenției morale, 
poartă emblema solidarității 
umane. Un adevăr militant, deci. 
Unde putem găsi acest adevăr 
dacă nu in unitatea dintre ceea 
ce știu despre mine și ceea ce 
știu despre lume ? Doar în or
ganica osmoză dintre adevărul 
subiectiv oferit de cunoașterea 
comună și adevărul obiectiv po
sedat prin cunoașterea științifică. 
Spiritul care domină drumul 
spre autenticitate reclamă efor
tul ’ redutabil al identificării și 
exprimării umane.

Un om autentic, un om apt de 
a fi moral este numai un om 
care știe și se știe.

Sîntem îndreptățiți a spune că 
autenticitatea este o problemă 
Strict personală. Eâ nu poate fi 
soluționată prin substituire de 
persoană, nici prin declinarea de 
sine necontrolată și uscată, nici 
prin ieșirea uleioasă, alienată în 
spațiul de dincolo de sine. Con
diția pe care geneza morală ne-o 
pune fiecăruia de a se strădui 
și reuși să devină autentic apare 
satisfăcută prin permanența pro
gresiei coeficientului de cunoaș
tere, atit în .sfera comunului, cit 
și in a științificului. Rețete nu 
există. Calea de urmat și-o tra
sează fiecare în parte pe cont 
propriu. Arbitrarul trebuie re

fuzat, însă. Regulile jocului se 
cer respectate în mod absolut și 
ele sint regulile cunoașterii.

Considerăm autenticitatea pro
blemă de expresie generică a 
personalității, o trăire a sinelui 
in raportare nemijlocită la cei
lalți. O eroare ar fi să Vedem 
in ea simpla declarație, gestul 
retoric al împărtășirii adevăru
lui, indiferent care ar fl acesta, 
oricum insă la intersecția su
biectivului și a obiectivului in 
plan cognitiv. Nici pe departe 
lucrurile nu stau așa.

Autenticitatea se naște dintr-o 
opțiune, coeficient cognitiv al 
integralității omenescului în re
lațiile dintre oameni, atunci cind 
deja omul și-a reglementat ra
portul cu el însuși. Dar, 
uneori este extrem de dificil, 
dacă nu imposibil, de stabilit pe 
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flecare caz in parte gradul de 
autenticitate la care ajunge un 
ins oarecare. Adeseori proba se 
poate face, alteori nu, datorită 
caracterului de insondabilă in
timitate presupus de fenomenul 
analizat. Respingem orice apre
ciere de incognoscibilitate prin
cipială a autenticității exprimate 
pentru un altul decit pentru su
biectul respectiv. Pe totalul 
prezenței sociale a omului, lu- 
ind în considerație o serie am
plă, semnificativă da exprimări, 
autenticitatea iese in evidență 
și se poate stabili un calificativ 
de valoare morală cu serioase 
motive de siguranță pentru orice 
subiect.

Ideea cardinală a înțelegerii 
autenticității stă in sesizarea 
faptului că ea este o progresie 
marcată de exprimări mai mult 
ori mai puțin concludente, cind 
privim din afară, adică nu sîn
tem noi înșine în cauză. Aceas
tă progresie nu este echivalentă 
cu progresul cunoașterii, nu de
rivă direct din acesta din urmă, 

rezultînd din actul asumării in
tenționale și cauzale de către 
individ a unui comportament de
terminat sincer de gradul de 
cunoaștere a sinelui șl a lumii 
pe care l-a atins. Autenticitatea 
se înrolează legitim în cortegiul 
factorilor caracteristici și esen
țiali al intenției și cauzei mora
le. Ea este bloc startul din care 
subiectul poate porni să parcurgă 
cu real succes .cursa propriei 
moralizări.

Pentru înțelegerea autenticită
ții devine imperios a desluși fe
lul în care se conjugă adevărul 
Subiectiv cu adevărul obiectiv, 
cunoașterea comună cu cea ști
ințifică. Vom spune că este o în
trebare de căpătii. Deși răs
punsul nu este deloc ușor de 
dat. Nu se poate susține că ter
menii relaționațî spre a da te

mei autenticității se pliază per
fect unul pe celălalt. Tot așa, ar 
fi cel puțin naiv să credem că 
procesul ar consta in perechi de 
adevăruri, că efortul de auten
ticitate s-ar limita la asocierea 
unui adevăr subiectiv cu un 
adevăr obiectiv. Nu întotdeauna 
unui adevăr subiectiv îi cores
punde un adevăr obiectiv ; nu 
întotdeauna fiecare expresie so
cială a omului se poate sprijini 
simultan pe cunoașterea comună 
și științifică. O asemenea per
formanță rămine de domeniul 
fanteziei. Vom trage concluzia 
că operația de conjugare a lor 
se desfășoară la scara largă a 
conștiinței și experienței omu
lui, că autenticitatea provine 
dintr-o alchimie foarte delicată, 
greu de sesizat pe concret, in
tr-o singură împrejurare, deși 
apar și asemenea circumstanțe, 
pur și simplu revelatorii.

A fi autentic de dragul auten
ticității, împotriva rigorilor vie

ții sociale, devine absurd și 
probă de alienare umană. Tre
buie să fim morali și să ne pu
nem deci probleme morale acolo 
unde și cind ne îngăduie viața, 
în stil firesc, acolo unde și cind 
spațiul existențial al relațiilor cu 
ceilalți trebuie să fie pardosit cu 
intenții și fapte morale.

In ceea ce ne privește, refu
zăm a concepe morala ca o că
mașă de forță aplicată corpului 
vieții, ca un pat al lui Procust 
în care Să băgăm cu Violență și 
să amputăm existența reală, na
turală a oamenilor. O atare con
cepție transformă eventuala și 
de dorit dăruire morală intr-o 
povară, nefericiră și perpetuu 
regret. Cind, din contră, trebuie 
să fie o sublimă fericire, maxi
mă satisfacție pe care o poate 
obține omul în ochii săi și ai 

celorlalți. Ceea ce nu vrea să 
însemne absolut deloc că insi
nuăm acreditarea unui certificat 
pentru derogare de la exigențele 
morale ale vieții, cit doar un 
apel la asimilarea lor unui pro
ces de umanizare, un îndemn și 
o pledoarie la trăire plenltudi- 
nară, conform firescului său pă
tat de umbre, penumbre și lu
mini In al cărui peisaj vivant 
exprimarea morală a omului se 
descoperă viabilă dacă omul se 
regăsește și se relevă pe sine.

A spune adevărul constituie 
expresia curată, așa cum se află 
în circulație, a sincerității. Ea 
presupune posesia adevărului și 
gestul declarării lui.

Să spui că știi ! Dar poți ști 
multe sau puține, poți fi un om 
instruit, dar poți foarte bine să 
fii un ignorant. Nu in totalitate, 
dar să presupunem, intr-o situa
ție dată, cind subiectul vrea să 
fie și este sincer. De asemenea, 
eu cred că valoarea morală tre
buie disociată pentru subiectul 

știutor și pentru subiectul igno
rant. Oricum, mi se pare necesar 
a ține seama de nivelele deo
sebite de cunoaștere, ceea ce 
atrage automat după sine dife
rențe vădite de valoarea morală 
a gestului săvirșit de subiecți.

in sensul său veritabil auten
ticitatea este plină dn conținut, 
pe cit este sinceritatea de plină 
de formalism. Expresia declara
tivă rămine în vigoare pentru 
amindouâ. Dar dacă sinceritatea 
este caleidoscopică, discontinuă, 
autenticitatea stabilește o cote 
duită. Autenticitatea îmi apare 
un prerogativ și însemn heraldic 
ale unei personalități morale. 
Sinceritatea notifică o indivi
dualitate care, pe moment, func
ționează ca subiect moral. Ele
mentul care departajează in cel 
mai inalt grad autenticitatea de 

sinceritate este format de reper
toriul de probleme morale pe 
care il favorizează fiecare in 
parte. Raportul este net defavo
rabil sincerității și de aceea va
loarea ei morală, altfel de ne
contestat, este redusă, minoră.

Atunci cind judecăm valoarea 
morală a omului interesează îna
inte de orice, întrucit este mai 
concludentă, capacitatea lui de a 
se problematiza și a-și proble
matiza moral viața, iar după 
aceea soluțiile practice adoptate 
in împrejurări concrete. Este de 
acceptat ca o problematizare 
de ordin fundamental și cu 
un înalt indice de conștiință 
și cunoaștere de sine și de lume 
să determine și soluții morale 
calitativ superioare stadiului 
epidermic, al unei problematizări 
superficiale, hazardate, mărunte. 
Nu ne poate fi indiferent ce 
semnificație are pentru perso
nalitatea subiectului și pentru 
raporturile umane in general 
substanța a ceea ce ni se spu
ne. Nu putem pune mare preț 

moral pe sinceritatea unui fleac, 
deși chiar și fleacurile au drept 
de cetate în lumea morală. Dar 
dimensiunea intențiilor și cau
zelor hotărăște greutatea specifi
că a acestei lumi, faptele abia 
urmînd a fi apreciate în raport 
de rațiunile care le-au înte
meiat.

In sfirșit, pe reversul medaliei, 
ce loc revine ignoranței ca re
per al genezei morale și cum 
putem califica minciuna din 
perspectiva aceleiași geneze ? 
Răspunsul reiese intrucitva din 
ceea ce am spus mai Înainte, 
termenii discuției păstrîndu-se 
nealterați.

Desigur, avind in vedere spe
cificul lumii morale, realitatea 
ei pigmentată din belșug de si
tuații, împrejurări de viață, ig
noranța nu poate fi cotată ca 
absolută, definitivă, iremediabi
lă. Nici măcar in materie de ig
noranță nimeni nu se poate lău
da cu propria-i perfecțiune. 
Nimeni nu poate susține că s-a 
autoscutit de ignoranță. Toți, 
fiecare dintre noi, avem cota 
personală de ignoranță. Depinde 
ce anume ignorăm și cit de ne
știutori sîntem. Dacă în justiție 
ignoranța nu este o scuză, in 
schimb morala admite o atare 
scuză. Cu toate acestea, efortul 
și șansa morală ale omului sint 
serios gravate de eventuala ig
noranță. Și de sine, și de lume.

Se intimplă in anumite cazuri 
ca îngustimea propriului orizont 
de cunoaștere să te facă să plon
jezi involuntar, firește, in plină 
imoralitate. Alteori, insă, igno
ranța te proiectează in amorali
tate. Căci, repet, trebuie să ju
decăm prezența și realizarea 
morală a omului atit după solu
ționarea adecvată a împrejură
rilor apte de a căpăta substanță 
morală, cit și, poate mai ales, 
după disponibilitatea de a-și 
problematiza moral existența și 
relațiile cu semenii. Ignoranța 
amplă anihilează orice autenti
citate omenească. Sinceritatea 
reclamată apare devalorizată cu 
grosolănie, pe care o putem 
compătimi dar și condamna.

Despre minciună nu se poate 
vorbi decît în cuvinte tari. Nu 
este cel mai mare păcat imoral 

pe care este în stare omul să-l 
săvirșească. Și nu este doar con
trariul ireconciliabil al sinceri
tății. A spune altceva, invers 
decit adevărul, cind il posezi, 
este deosebit de a păstra tă
cere cind știi adevărul, dar da
toria morală îți pretinde a-l 
rosti. Există o diferență de gra
vitate ce nu poate scăpa aten
ției, deși ambele ipostaze sint 
imorale. Dar una, prima, este 
agresivitate fățișă, iar cealaltă, 
reținută, tacită.

Cind omul minte, minte lumea 
dai’ și pe el însuși. Un gest de 
desolidarizare față de ceilalți și 
față de sine. Și totuși, minciuna 
nu se așază pe un teren plat 
din punct de vedere moraL Ar 
fi necesar să ne întrebăm ce 
adevăr este mascat, ce implica
ții decurg din comiterea ei. Sint 
minciuni mărunte, nevinovate, și 
minciuni grave, dezastruoase. Pe 
scara imoralității ele se găsesc 
pe trepte deosebite, iar efortul 
de a le corecta nu are egală 
stringență pentru ambele.

Lumea moralei nu este se
parată de celelalte lumi alcă
tuind viața omenească. Chiar și 
atunci cînd invocăm morala să 
nu recuzăm integralitatea fiin
ței umane, dacă vrem să rămî- 
nem firești și generoși cu noi 
înșine, ființe imperfecte aspirând 
la perfecțiune. O exclusivitate 
morală radicală, irațională, duce 
în mod sigur Ia mutilarea omu
lui, are un efect nimicitor asu
pra vieții și autenticității ei. 
Pînă la urmă, apare ca ofensă 
adusă omului sub pretextul înăl
țării lui prin morală. De fapt, 
duce la decădere, căci nu putem 
fi morali fiind numai morali, 
declanșind un șir de renunțări 
dureroase, indeobște. Putem fi 
morali cu cit sîntem și trăim 
omenește, cu umbre și lumini, 
avind vocația autenticității, lan- 
sindu-ne cu elan spre a fi noi 
înșine intr-o progresie obositoa
re și fertilă spre adevăr și firesc.

TRAIAN GANJU

♦) Din „Lumea morală", voL 
II, în curs dc apariție la Edi
tura Științifică și Enciclopedică.
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Unanimă și fierbinte adeziune a tuturor fiilor patriei la înflăcăratele chemări 

ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, la Apelul Frontului Democrației și Unității Socialiste 

SĂ FACEM TOTUL PENTRU APĂRAREA VIEȚII, 
A LINIȘTII ȘI A PĂCII PE PLANETA NOASTRĂ 
MARI ADUNĂRI ALE OAMENILOR MUNCII PENTRU PACE ȘI DEZARMARE
La Schela petrolieră 

de foraj Cărbunești
Colectivul Schelei petroliere de 

foraj Cărbunești, cea mai tînără 
unitate de profil din județul 
Gorj, s-a reunit într-o vibrantă 
adunare consacrată păcii și de
zarmării.

In acțiunile complexe la care 
luăm parte astăzi, partidul și 
guvernul României socialiste, 
personal tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, pornesc de la intere
sele fundamentale ale poporului 
român, de la analiza realităților 
intemaționaBe și a proceselor po
litice, sociale și economice care 
au loc pe plain mondial, de la în
seși cerințele derivate din natura 
societății noi ■ pe care o edifi
căm, a subliniat. în deschiderea 
adunării, DoreL Dănăcică, secre
tarul comitetulni de partid, pre
ședintele ConsîBiului oamenilor 
muncii pe unitatte. Inițiativele și 
propunerile președintelui nostru, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
privind neamplasarea rachetelor 
cu rază medie de acțiune în 
Europa, pentru Înghețarea buge
telor militare, pînă in 1985, la 
nivelul anului 19811, și crearea de 
zone lipsite de arme nucleare în 
Europa, pe care le aprobăm și 
le susținem pe deplin, răspund 
celor mai înalte cerințe ale po
poarelor, ele exprimă voința 
noastră, a țării, aspdrația spre o 
viață liberă pentru noi și copiii 
noștri, pentru ca țara și lumea 
in care trăim să fie ferite de 
spectacolul unui cataclism nu
clear.

Este știut de noi toți că prea 
mult a avut de suferit acest con
tinent de pe urma războaielor 
și, de aceea, spunem un catego
ric Nu războiului. Nu armelor 
nucleare, cerem să înceteze po
litica de înarmare și să se trea
că imediat la distrugerea arme
lor nucleare, iar problemele din
tre state, fie ele mari sau mici, 
să se rezolve la masa tratative
lor. pe cale pașnică, nu prin 
războaie, distrugere de bunuri 
materiale, de vieți omenești — 
a subliniat Mihai Brăileanu, teh

La Universitatea Galați
Peste 1 500 de studenți și cadre 

didactice, de la Universitatea 
din Galați s-au reunit, în spiri
tul înflăcăratului Apel F.D.U.S., 
într-o insuflețitoare adunare 
consacrată luptei pentru pace și 
dezarmare.

în numele celei mai nobile 
dintre misiuni încredințate șco
lii de către societate — aceea de 
a educa și forma viitori con
structori ai României socialiste 
— arăta prof. univ. doctor do
cent inginer Florea Oprea, recto
rul Universității — ne pronun
țăm hotărit, impreună cu între
gul popor român, împotriva 
cursei periculoase a înarmărilor, 
împotriva amplasării unor noi 
rachete în Europa, pentru pace 
trainică, colaborare și înțelegere 
intre toate popoarele lumii. 
Puternic mobilizați de fermi
tatea și consecvența cu care 
tovarășa academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu, pre
ședintele Comitetului națio
nal român „Oamenii de știință 
și pacea", militează pentru folo
sirea în scopuri exclusiv pașnice 
a cuceririlor geniului uman, pro

nician la brigada nr. 3 Bulbu- 
cenii

Avem speranța că și glasul 
nostru, al tinerilor petroliști care 
scot la lumină aurul negru al 
pămîntului, se va auzi și se va 
uni cu glasul oamenilor muncii 
din întreaga țară, al tuturor ce
tățenilor și se va face auzit în 
apărarea celui mai de preț bun, 
care este pacea, viața, a spus, 
la rindul său, Pompiliu Ciolacu, 
secretar adjunct al comitetului 
U.T.C.

Sintem simpli petroliști. Nu ne 
pricepem la cuvinte mari, filo
zofice, dar forța noastră colecti
vă, unită cu a întregului popor 
român, cu a tuturor oamenilor 
de bună credință din lumea în
treagă, va demonstra că nimic 
nu este imposibil in calea spre 
zădărnicirea cursei nesăbuite a 
dezvoltării fabricilor morții — a 
precizat, printre altele. Petre 
Bombeț, maistru de foraj.

Intr-o atmosferă de fierbinte 
patriotism, cei prezenți au tri
mis tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU o telegramă, în 
care se spune :

„Oamenii muncii de- la Schela 
de foraj Cărbunești își exprimă 
cu sinceritate mindria că dum
neavoastră, cel mai iubit și 
stimat fiu al poporului nostru, 
proeminentă personalitate a lu
mii zilelor noastre, neobosit 
luptător pentru destinele păcii, 
exprimați cu clarviziune și fer
mitate cele mai arzătoare aspi
rații de conviețuire în liniște, 
pace și dreptate ale tuturor ce
lor ce trăiesc și muncesc sub 
cerul liber al României suverane 
și independente. Vă încredințăm, 
mult iubite și stimate tovarășe 
Nicolae. Ceaușescu. că ne vom 
face cu cinste și demnitate da
toria îndeplindu-ne cu conștiin
ciozitate sarcinile ce ne revin, 
urmind pilduitoarele exemple și 
îndrumări pe care dumneavoas
tră ni le oferiți zi de zi nouă, 
petroliștilor".

fesorii și studenții gălățeni sîn- 
tem hotăriți să ne înzecim efor
turile pentru ca din amfiteatrele 
universității noastre, sub cerul 
senin al păcii, să pornească spe
cialiști temeinic pregătiți, care 
să sporească, prin talentul și 
munca lor, rodnicia patriei, 
bunăstarea materială și spiritua
lă a celor ce trăiesc și muncesc 
pe vatra milenară de la Carpați 
și Dunăre.

Nu există femeie sau mamă 
care să nu se cutremure la gin- 
dul că in lume, in prezent, plu
tesc norii negri amenințători ai 
unei incomensurabile catastrofe 
— arăta Georgescu Drăguța, re
prezentantă a O.D.U.S. — de 
aceea spunem un NU hotărit 
fabricării de arme distrugătoare, 
un NU ferm cursei aberante a 
înarmării și amplasării de noi 
rachete în Europa.

Participanții la adunare au 
adresat C.C. al P.C.R., tovarășu
lui NICOLAE CEAUȘESCU, o 
telegramă în care se spune, între 
altele :

„Prin grija părintească a 
partidului, a dumneavoastră per

sonal. mult iubite șl stimate to
varășe Nicolae Ceaușescu. noi. 
cei care muncim și învățăm in 
Universitatea din Galați, bene
ficiem de condiții minunate de 
viață și studiu. Lucrînd in do
meniul învățămîntului și știin
ței sintem pe deplin conștienți 
de primejdiile unui război mon
dial în care s-ar folosi tehnica 
modernă, in primul rind cea nu
cleară, și ne pronunțăm pentru 
reducerea armamentelor nuclea
re, pentru dezarmarea generală, 
pentru eliberarea întregii plane
te de pericolul unui dezastru 
atomic nimicitor. Cu profunde 
sentimente de dragoste și stimă 
vă adresăm un vibrant omagiu 
pentru nobila dumneavoastră ac
tivitate consacrată dezarmării și 
păcii, prieteniei și colaborării cu 
toate națiunile lumii, pentru 
apărarea intereselor supreme ale 
tuturor popoarelor — dreptul la 
viață, dreptul la pace.

Vă asigurăm pe dumneavoas
tră, tovarășe Nicolae Ceaușescu 
— cel mai iubit fiu al poporu
lui român — că vom acționa

La Șantierul naval
/

Constanța
Puternicul detașament al 

constructorilor de nave constăn- 
teni. cei care lansează la apă 
cele mai mari vase ale flotei 
maritime comerciale românești 
— petrolierele de 150 000 tdw, 
mineralierele de 65 000 tdw și 

neobosițî, cu inaltă răspundere 
revoluționară și patriotică, pen
tru infăptuirea neabătută a 
hotăririlor Congresului al XII- 
lea și Conferinței Naționale ale 
partidului, conștienți că aceasta 
slujește pe deplin interesele su
preme de bunăstare și fericire 
ale poporului român, iar munca 
noastră pașnică contribuie Ia 
instaurarea unui climat de liniș
te și încredere intre popoare, la 
consolidarea păcii și securității 
internaționale".

In încheierea adunării au fost 
adresate un mesaj O.N.U., pre
cum și textele unor scrisori că
tre ambasadele U.R.S.S. și S.U.A. 
ale tuturor țărilor europene, Ia 
București, în care se susține po
ziția României, a președintelui 
Nicolae Ceaușescu, referitoare la 
oprirea amplasării noilor rachete 
nucleare în Europa, în numele 
rațiunii și al istoriei, participan
ții exprimîndu-și încrederea in 
succesul deplin al negocierilor 
sovieto-americane, la masa tra
tativelor, de la Geneva.

de 55 000 tdw —, s-a reunit pe 
vasta platformă din perimetrul 
docului uscat al șantierului. în
tr-o insuflețitoare adunare con
sacrată păcii și dezarmării, la 
care au participat peste 4 000 de 
muncitori, ingineri și tehnicieni.

In cadrul adunării, deschisă de 
Stefan Panait, secretarul Comi
tetului de partid al șantierului, 
au luat cuvintul numeroși oa
meni ai muncii.

Sintem aici reprezentanți ai 
marii familii a constructorilor 
de nave, cu care, pe drept cu- 
vînt, țara noastră se mîndroște 
— spunea, in cuvintul său. mo
delatorul Traian Munteanu. 
Vrem ca navele ce le construim 
să reprezinte nu numai mijloa
ce de transport, ci și tot atitea 
punți trainice cu toate țările și 
popoarele lumii ! In acest sens, 
dati-mi voie să citesc următoa
rele cuvinte izvorite din inimă:
Azi, noi ce construim vapoare. 
Să ne unim cu toți muncitorii 

din șantierele navale. 
Să spunem un Nu! hotărit 

rachetelor nucleare, 
Să spunem Pace! răspicat, 
Așa cum Ceaușescu ne-a-nvățat!

Ca reprezentant al celor 3 000 
de tineri care muncesc în șan
tierul naval — afirma, la rîn- 
dul său.. Ilie Costel, secretar al 
Comitetului U.T.C. —, doresc să 
exprim nemărginita recunoștin
ță și profunda mindrie patrioti
că fată de eforturile statornice 
și strălucitele inițiative de pace 
întreprinse de cel mai iubit și 
stimat fiu al României socialis
te, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
In numele tinerei generații de 
muncitori, în numele acestei 
vîrste a celor mai cutezătoare 
aspirații, îmi exprim convinge
rea că marcarea Anului Inter
national al Tineretului sub de
viza „Participare. Dezvoltare. 

Pace" — rod al uneia din nu
meroasele inițiative” românești 
la O.JJ.U. — se va înscrie ca 
un moment semnificativ pd linia 
sensibilizării guvernelor, a opi
niei publice mondiale față de 
dorința'de a trăi în pace a tine
rei generații de pretutindeni.

Reprezentanta femeilor din 
șantier, muncitoarea Livioara 
Dărăban. a transmis sentimen
tele tovarășelor sale de muncă: 
Ca femeie și mamă, dorința mea 
fierbinte este să-mi cresc co
piii in liniște și pace, nu cu fri
ca zilei de miine. Vrem din toa
tă inima pacea; vrem să ne pre
gătim de pace și nu de război ! 
Pentru aceasta trebuie reduse 
cheltuielile militare, trebuie să 
se treacă la dezarmare. Pentru 
viitorul luminos al copiilor noș
tri. noi. mamele de pretutin
deni, să ne unim glasurile si să 
spunem un Nu hotărit războiu
lui !

In același spirit și-au mai ex
primat gîndurile Albert Ion. Ion 
Vină, Aurel Dărăban.

într-o atmosferă de puternic 
entuziasm, participantii la adu
nare au adoptat textul unei te
legrame adresate tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, în care 
se spune, printre altele : 
„Puternicul ecou pe care il au 
pretutindeni in lume strălucite
le dumneavoastră inițiative de 
pace evidențiază cu. pregnanță 
înaltul umanism al politicii ex
terne a partidului nostru, poli
tică al cărei neobosit promotor 
sinteți, mult iubite și stimate 
tovarășe secretar general, apre
ciat în întreaga lume ca un ilus
tru om de stat, revoluționar 

neînfricat și luptător consecvent 
pentru pacea poporului său și a 
întregii planete, pentru făuri
rea unei lumi mai bune și mai 
drepte, lipsită de arme, de a- 
menintarca unui război distru
gător. Ne alăturăm glasul mili
oanelor de oameni ai muncii 
din tara noastră și din întrea

La Institutul de cercetare 
științifică și inginerie 

|| tehnologică pentru 
f echipamente energetice 

București
Intr-o entuziastă adunare, 

desfășurată la Institutul de 
cercetare științifică și inginerie 
tehnologică pentru echipamen
te energetice București. nu
meroși cercetători și proiectanti 
și-au exprimat adeziunea depli
nă la strălucitele initiative ale 
tovarășului Nicolae Ceaușescu. 
consacrate opririi cursei inar
mărilor. și in primul rind a ce
lor nucleare. pronuntindu-se 
ferm împotriva amplasării de 
no: rachete cu rază medie de 
acțiune în Europa.

Ne exprimăm deplinul acord 
cu inițiativele de pace ale pre
ședintelui României, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. care au un 
amplu ecou in țara noastră și 
pe plan mondial, și sprijinim in
tru totul Apelul pentru dezar
mare și pace al F.D.U.S., a .spus 
dr. ing. Constantin Haiduc. Cer
cetătorii științifici, proiect anti i 
și ceilalți oameni ai muncii din 
institutul nostru susțin din toa
tă inima activitatea Comitetului 
Oamenilor de Știință și Pacea, 
inițiat și condus in mod strălu
cit' de tovarășa acaderțiician 
doctor inginer Elena Ceaușescu, 
președintele Consiliului Națio
nal pentru Știință și Tehnologie. 
In acest spirit, cerem tuturor 
oamenilor de știință de pretu
tindeni ca minunatele cuceriri 
ale geniului uman, ale științei 
și tehnicii moderne să fie puse 
exclusiv în slujba păcii și pro
gresului — și nu a distrugerii și 
războiului.

Vorbind în numele tinerilor 
din institut, muncitorul Alexan
dru Bodocea a declarat: Noi, 
cei care nu am cunoscut orori
le războiului mondial decît din 
cărți sau filme, condamnăm cu 
fermitate producerea de arme 
nucleare de distrugere în masă, 
solidarizîndu-ne cu toți cei care 
luptă pentru pace, progres și 
bunăstarea oamenilor. Noi, tine
retul revoluționar al acestui in
stitut, nu vom precupeți nici un 
efort pentru a- urma și transpu
ne în viață politica inteleaptă 
a partidului și statului nostru, 
sprijinind cu hotărire iniția
tivele tovarășului Nicolae 
Ceaușescu. de amplu ecou in
ternațional, privind oprirea am
plasării de noi rachete nucleare 
în Europa, retragerea și dis

ga lume care se ridică hotărit 
împotriva cursei inarmărilor, 
angajindu-ne cu toate forțele să 
nu precupețim nici un efort 
pentru traducerea exemplară în 
viață a politicii interne și exter
ne a partidului și statului nos
tru, indeplinindu-ne exemplar 
sarcinile ce ne revin.

trugerea celor existente. Ne an
gajăm să facem tot ce depinde 
de noi pentru înflorirea conti
nuă a patriei, să ne aducem 
întreaga contribuție la înfăptui
rea năzuințelor de pace și pro
gres ale întregii' omeniri.

în același spirit au vorbit sub- 
inginerul Marin Pitiș, proiec
tanta Eugenia Iacob și ingine
rul proiectant principal Gabrie
la Constantinov.

Cei prezenți la adunare au a- 
doptat o telegramă adre
sată tovarășului NICOLAE 
CEAUȘESCU, in care se spune:

„Ne exprimăm acordul deplin 
față de ideile cuprinse in scri
sorile adresate de dumneavoas
tră conducătorilor Uniunii So
vietice și Statelor Unite ale 
Americii, precum și față de 
Apelul pentru dezarmare și 
pace al Frontului Democrației 
și Unității Socialiste. Noi ve
dem in acestea o vibrantă che
mare pentru unirea eforturilor 
tuturor popoarelor in vederea 
opririi cursei inarmărilor, pen
tru asigurarea existenței pașni
ce a întregii omeniri, pentru dez
voltarea liberă, pe calea pro
gresului economic și social, a tu
turor națiunilor lumii, pentru a- 
sigurarea dreptului fundamental 
al omului — dreptul la viață și 
libertate.

Noua dumneavoastră inițiati
vă, pătrunsă de o inaltă grijă și 
răspundere pentru destinele ci
vilizației umane, demonstrează 
încă, o dată clarviziunea de care 
dați dovadă in rezolvarea ma
rilor probleme politice interna
ționale, ilustrează dorința de 
pace și colaborare a României, 
consecvența și fermitatea cu 
care partidul și statul nostru 
militează pentru lichidarea fo
carelor de încordare, tensiune 
și conflict, pentru făurirea unei 
lumi fără arme și fără răz
boaie".

In încheiere, participanții au 
aprobat un Mesaj, adresat Or
ganizației Națiunilor Unite, pre
cum și scrisori către ambasade
le Uniunii Sovietice și Stazelor 
Unite la București, in care se 
adresează chemarea de a se ac
ționa pentru curmarea cursei 
inarmărilor, in primul rihd a 
celor nucleare, pentru asigura
rea păcii in lume.

REALIZAREA PLANULUI DE EXPORT
REPERELE MUNCII ÎN CAMPANIA AGRICOLĂ DE TOAMNĂ

(Urmare din pag. I) 
respunzător căruia trebuie să 
se desfășoare întregul proces 
de fabricație de aici înainte. 
Astfel, in scopul eliminării 
timpilor de staționare la 
schimbarea matrițelor au fost 
alcătuite loturi optime de 
produse pentru care sint asi
gurate din timp baza mate
rială și intreaga sedevistică. 
Mai explicit, aceasta înseamnă 
că au fost studiate temeinic 
comenzile și insumindu-se 
numărul total de produse de 
un anumit fel, solicitate de 
mai mulți beneficiari, s-a a- 
juns la o anume cifră, să spu
nem 3 000 de chei inelare sau 
de clești speciali. Deși desti
nația respectivelor unelte este 
diferită, cum condițiile teh
nice cerute la execuția lor 
sint similare, mașina echipată 
cu matrițele necesare fabri
cării tipului de chei sau de 
clești, dintr-o grupă sau alta, 
nu se va opri pină la finaliza
rea întregului lot. nu ca pînă 
acum, cînd producția se de
falca pe formații de lucru și 
pe comenzi, realizîndu-se 
200—300 de repere de un anu
mit fel, după care se schimba 
matrița și se executa alte 
scule, pentru ca la o nouă co
mandă să fie nevoie iar de 
matrița abia schimbată.

O altă măsură întreprinsă 
recent este restrîngerea sorti
mentelor în programarea lu
nară a fabricației, astfel îneît 
mai multe mașini să execute 
mai întîi sculele solicitate în- 
tr-un volum mai mare și apoi 
loturile mai mici. Tinerii din 
întreprindere s-au alăturat la 

efortul general al colectivului 
acțiunile întreprinse de ei con
stituind o adevărată rezervă 
de sporire a producției în pe
rioada următoare. „Am hotă
rit. în cadrul adunărilor gene
rale — ne declara electricianul 
Mihai Filip, secretarul comite
tului U.T.C. din întreprindere 
— să organizăm în cursul lu
nii octombrie două acțiuni de 
muncă patriotică in sprijinul 
producției. La sfîrșitul lunii, 
mai exact in ultima parte a 
acesteia avem organizată o 
decadă record in producție. 
Cum reducerea rebuturilor, a 
căderilor tehnologice consti
tuie o altă sursă de sporire a 
producției fizice, am între
prins un program complex, de 
măsuri tehnice și organizato
rice care va elimina pe viitor 
în mare parte astfel de ne
ajunsuri".

în secții și în mod deosebit 
la forjă, unde lucrează și ti
nerii muncitori Cornel Tancău 
și Ion Costache dar și mai ex
perimentați forjori și trata- 
mentiști Vasile Dumitrache, 
Iosif Kiss, Horst Siegel, con
statăm că toate cele spuse de 
secretarul 1 comitetului U.T.C. 
sint în mare parte deja fapte. 
Astfel, volumul producției 
executate în această primă 
săptămînă a lunii octombrie — 
deși nu se poate face încă o 
evaluare exactă — este vizibil 
superior realizărilor din săptă- 
mînile anterioare. Superioare 
sint și prformanțele atinse de 
sculele și uneltele fabricate, 
în sensul că, știindu-se pre
tențiile exprimate pe piața 
externă — destinația celei 

mai mari părți din producție 
— s-a acordat o atenție deo
sebită calității, introducin- 
du-se, totodată, în fabricație 
sculele și uneltele cele mai 
complexe.

Nu au fost aminate nici 
preocupările pentru o cit mai 
bună pregătire a planului de 
export pntru anul viitor cînd 
volumul exportului va spori 
față de planul acestui an cu 
aproape 30 la sută. In unita
tea brașoveană urmează să se 
constituie in eurind un ate
lier de microproducție pentru 
scule de mecanică fină și 
electronică. Sînt in curs de 
asimilare scule noi, speciale, de 
complexitate și precizie ridi
cate pentru industria navală, 
aeronautică. încă importate de 
industria noastră. Pe de altă 
parte știindu-se că pe intrea
ga piață se acordă astăzi o 
atenție sporită gradului de fi
nisare a sculelor, muncitorii 
și specialiștii de la I.U.S. Bra
șov sînt preocupați de asimi
larea unor mașini și agregate 
de șlefuit și lustruit. Seuleie 
și uneltele cuprinse în nomen
clatorul actual de fabricație 
urmează a fi și ele moderni
zate.

O gamă largă de preocupări 
deci, manifestate în direcții 
diferite dar care au cum lesne 
se poate înțelege un singur și 
sigur scop, respectiv, sporirea 
în continuare a prestigiului 
cîștigat pe piața externă de 
către unitatea brașoveană, asi- 
gurînd astfel condiții tot mai 
largi de desfacere a unui vo
lum mereu mai bogat de pro
duse, purtînd marca I.U.S.
Brașov, pe meridianele lumiiJ

Zi-lumină in cimp la recoltat și insămințări, 
noaptea la pregătitul terenului

Desfășurarea lucrărilor de re
coltare a porumbului și insă- 
mințare a griului la cooperati
vele agricole din Macin și Gar- 
băn, județul Tulcea, confirmă 
spiritul de buni gospodari și or
ganizatori. „In prezent, ne 
spune Ion Ionel, președintele 
cooperativei din Măcin, ne-au 
mai rămas de recoltat doar 5 
hectare de porumb. în citeva 
ceasuri vor fț gata. Acum ma
joritatea forțelor, elevi și ță
rani cooperatori, sint concen
trați la eliberarea terenului și 
la recoltat orezul (mai avem 38 
hectare), la arat și semănat".

Situația pe teren confirmă. în 
plus, am reținut un fapt sem
nificativ pentru sistemul de 
organizare a muncii : pentru a 
impulsiona recoltatul și la orez 
se echipau incă două combine 
care să Înceapă lucrul imediat.

La arat și semănat se lu
crează, de asemenea, intens. 
Schimburile de noapte la pre
gătirea terenului au aici a- 
proape aceeași eficiență cu oele 
de zi. Și asta fiindcă „băieții 
trag tare", ne spune președin
tele unității'. Era vorba despre 
mecanizatori ca Dumitru Ciu- 
rea, Fane Tudor, Ion Silvestru 
și Ștefan Vasile. oameni- har
nici și buni meseriași.

Și totuși realizările la semă
nat prezintă serioase restanțe. 
S-au însămînțat cu griu 100 

hectare din cele 500 ha planifi
cate. „Prin suprafața care ne-a 
rămas am avut porumb cul
tură dublă și mei. ne-a expli
cat tovarășul președinte. Acum 
însă am eliberat aproape in în
tregime terenul și se ară din 
plin. De miine vom dubla rit
mul și la semănat, fiindcă vor 
intra in brazdă incă două se
mănători. Vom putea, deci; să 
ne incadrăm în perioada op
timă".

La C.A.P. Garbăn am asistat 
la culegerea ultimilor butuci

TULCEA
de vie. Tinăra tehniciană hor
ticolă Raina Chiriac ne-a spus: 
„Recoltarea strugurilor s-a des
fășurat în condiții foarte bune, 
fiindcă au participat zi de zi și 
elevii din sat. Dar și țăranii 
noștri cooperatori sint foarte 
harnici. Cel mai bine au mun
cit Gheorghe Matache, Dumi
tru Papus, Costică Sterea, 
Gherghina Lefterache".

Pe la vie a trecut și tovară
șul Teefil Radu, vicepreședinte 
al consiliului popular comunal. 
Venea de la grădina de legume 
unde de asemenea se stringeau 
ultimele roade. „De mîine ne 
mai rămîn doar 200 ha cu po

rumb cultură dublă. E un po
rumb foarte bun și l-am prășit 
de trei ori. Producția este de 
7 000—8 000 kg la hectar. îl vom 
culege cu grijă. Ne concentrăm 
acum toate forțele la eliberarea 
terenului de cocenii de la prima 
cultură de porumb, pe care am 
terminat-o de cules ieri și să 
insămințăm griul".

De pe locul unde ne aflăm se 
văd sute de oameni și zeci de 
atelaje grăbind eliberatul tere
nului, patru tractoare care arau 
și trei semănători înaintind in 
același ritm pe ogorul negru. 
„Am semănat pină acum cu 
griu 150 ha și mai avem 145 ha, 
ne-a spus Teofil Radu. Arăm zi 
și noapte și insămințăm de cînd 
se luminează pină se întunecă. 
In cel mult trei zile încheiem 
semănatul".

Rezumând, putem spune că la 
C.A.P. Garbăn, după toate da
tele de pină acum, prin efor
turile tuturor oamenilor de aici 
s-au obținut producții bune și 
se va reuși încheierea semăna
tului la orz și griu în epoca 
optimă. Și asta fiindcă, mobili- 
zindu-se toate posibilitățile, la 
C.A.P. Garbăn se muncește cu 
spirit de răspundere zi și noap
te, așa cum se cere în plină 
campanie.

ION CHIRIC

ARAD Activitate mai susținută 
ia transportul producției din cimp

Comuna Vinga. județul Arad, 
este o așezare cu oameni har
nici și gospodari, care nu au 
astimpăr pină cmd toate trebu
rile gospodăriei nu sint puse la 
locul lor. Grija față de dezvol
tarea edilitară a localității, 
preocuparea ca fiecare cetățean 
să-și asigure toate cele necesa
re se reflectă și in seriozitatea 
cu care sint privite problemele 
campaniei agricole, in grija și 
graba cu care se string recol
tele acestei toamne și atenția 
cu care sînt pregătite produc
țiile viitoare. Inginerul șef al 
C.U.A.S.C. Vinga, Vasile Po
pescu. ne spunea că pe ansam
blul consiliului problemele cam
paniei sint rezolvate, lucrările 
fiind sau finalizate, sau intr-o 
fază avansată, existind premise 
favorabile pentru încadrarea in 
termenele stabilite.

Dacă despre unele lucrări 
cum ar fi însămințatul orzului, 
orzoaicei, recoltatul legumelor, 
se vorbește deja la timpul tre
cut, cuvintele de ordine acum 
sint însămințarea griului și fi
nalizarea recoltării sfeclei de 
zahăr.

La însămințarea griului se 
muncește cu o viteză zilnică de 
609 hectare și sint condiții ca 
pînă in 10 octombrie să se poa
tă raporta încheierea cu succes 
a acestei importante lucrări.

Recoltatul sfeclei de zahăr 
rămine insă, pe mai departe, o 
problemă mai*  dificilă, astfel 
incit atenția maximă a specia
liștilor se îndreaptă in această 
direcție, în special pentru eli

minarea decalajului dintre re
coltatul sfeclei și transportul ei 
spre bazele de recepție. Forțe
lor proprii existente li s-au a- 
lâturat in aceste zile și cei 200 
de elevi din școlile generale 
din Sag și Vinga. Pină ieri erau 
recoltate 45 la sută din cele 370 
ha cultivate, și peste 2 100 tone 
de sfeclă sint deja transporta
te.

Insoțind-o pe Eva Gerberm, 
președinta C.A.P. Vinga. la 
locurile fierbinți ale campaniei 
am remarcat buna organizare a 
muncii și hărnicia celor aproa
pe 300 de țărani cooperatori. 
Intr-un lan se recoltau ultimele 
hectare din cele 1 014 cultivate 
cu porumb, din care 980 erau 
deja eliberate de grămezile de 
știuleți. Pe parcela „Islaz" a- 
veam să-l întâlnesc pe Petru 
Hirlău, Vicepreședintele C.A.P,- 
ului, care, alături de Elena Ter- 
heș. Maria Bogdadov, Cristina 
Malin, Ecaterina Reghiș și 
multi alții grăbeau recoltatul 
sfeclei de zahăr.

Activitate intensă se înregis
trează și la pregătirea terenu
lui și însămințatul griului. Pe 
lotul „Drumul Murani", la pri
mele Ore ale dimineții, se a- 
flau la arat și discuit mecani
zatorii Ioan Csatlos. Andrei Iu- 
haz, loan Lenart. iar în „Dru
mul Timișorii" și pe parcela 
„Ramuri" Ion Ungureanu. Ion 
Banschi și Nicolae Raneov lu
crau de zor la însămințatul 
griului,

GHEORGHE CRIȘAN



O uriașă și incuudesceniă scenă a păcii cu zeci de mii de purticipanli

Recent încheiatul turneu al „Serbărilor Scinteii tineretului" 
s-a desfășurat sub semnul a două dintre cele mai scumpe sen
timente ale tinerei generații a României socialiste : dorința de 
pace, — Nu hotărit fantomei nucleare — dorința de a-și con
strui prezentul și viitorul în liniște, fără pericolul armelor nu
cleare și al oricăror feluri de arrhe, fără cumplita amenințarea 
războiului, uniți în cuget și-n simțiri*  intr-o patrie liberă și in
dependentă, sub conducerea partidului comunist, a secretaru
lui general al partidului — tovarășul Nicolae Ceaușescu. Uniți 
în sentimente' sublime, in vrerea lor de a lupta perrtru era
dicarea războiului, ințelegînd că pacea e sinonimă cu tine
rețea, cinstind Marea Unire, participanții la „Serbările Scin
teii tineretului" era trăit odată cu această cuprinzătoare, com
plexă manifestare organizotă de C.C. al U.T.C., Radiotetevi- 
ziunea Română și ziarul nostru,, pfine clipe de pace, înălță
toare și solemne - încă o dată pacea ilustrîndu-se la „Ser
bările Scînteii tineretului" ca cea mar de preț condiție a 
mersului înainte, în timp și istorie a tinereții, a omenirii. Ofe
rim prin „Serbările Scinteii tineretului" ore sublime de muzică 
și poezie, zeci de mii de tineri trăiesc în cadruf acestei mani
festări politico-educative și cultural-artistice covîrșitoarele sen
timente ale stării de pace. Uriașele amfiteatre ale stadioanelor 
s-au transformat odată cu cintecele noastre, cu melodiile noas
tre, cu rostirile noastre din suflete și inimi în uriașe scene ale 
păcii, în mari mitinguri sub cer senin, înstelat, sub lumina 
de netulburat a Lunii. Tinerețea României socialiste exprimi n- 
du-și la și prin „Serbările Scînteii tineretului" dorința de pace, 
de a munci și trăi, de a-și construi viitorul, de a-și urma vo
cația comunistă, revoluționară în unitatea de monolit cu care 
vine din milenară istorie. Mesajul nostru umanist, de bună 
prietenie și de bună pace, cînteaul nostru revoluționar, oma
gierea momentelor cruciale ale istoriei noastre, cinstirea ma
rilor personalități ale istoriei naționale, ale existenței noastre 
politice și sociale prezente, fierbintele mesaj de pace adresat 
tuturor tinerilor planetei au făcut ca la cele șase stadioane 
să vină, intr-un gind și o voință tutelară, zeci de mii de tineri, 
întreaga suflare tînără, revoluționară și romantică a locurilor 
prin care am trecut.

Ora sublimă a debutanților
La Titu, deși mai fusesem în 

primăvară cind înregistrasem 
un succes de sule mari și con- 
sideram că. avem deja format 
un public al „Serbărilor", nu 
ne-au lipsit emoțiile. In primul 
rind. deci, emoțiile și o anume 
înfrigurare, plus ceva bătaie de 
cap la întocmirea desfășurăto
rului. veneau de La faptul că 
aduceam cu noi foarte ’ mnlți 
debutanți. numărul membrilor 
..Serbărilor" aproape dublin- 
du-se. Un mare aflux de tineri 
de talent și de interes muzical 
se înregistrează in ultima vre
me spre ..Serbările Scinteii ti
neretului", semn că această ma
nifestare politico-educativă șî 
cultural-artistică e un mijloc 
bun de afirmare, de lansare a 
tinerelor talente. Al doilea mo
tiv de emoție avea să ni-1 cre
eze, ca de obicei Ia toate spec
tacolele noastre in aer liber, 
buletinul meteo. Bine a fost că 
n-a plouat, ba spre ora 22 re
flectoarele de pe scenă au fost 
„combătute" de luna galben - 
roșcată de septembrie. Deci 
Titu, ora cea mare a debutariți- 
lor. Juriul este format din cele 
citeva mii de tineri. Spectacolul 
începe in atmosferă de rock. 
Grupul ..Terra" din Moreni for
mat din Vasile Mihăiță. Adrian 
Iordănescu, Puiu Teodor, Nico
lae Busneru și Viorel Butcă 
prezintă piese proprii in stilul 
rock-ului clasic. Exigent, ca la 
ori.ee început de spectacol, pu
blicul acordă nota 10. După ce 
acordă nota află că until dintre- 
chituriști este fratele Iui George 
Mihăiță. Un stadion de oameni 
plin aplaudă pe ce; doi frați, 
încă un duo folk. „Efect" intră 
in „Serbări". Rodica Bangău și 
Sorina Moldvai. am numit duo 
.Efect", prezintă marelui juriu 
„Inimă de piatră", (prelucrare- 
folclor) și două compoziții pro

prii pe versuri de Lucian A- 
vrameseu: „Cel ce is“ și „Măr
turia dezertorului mereu pre
zent". Fără-indoială se va mai 
vorbj despre aceste, două piese, 
cea de-a doua mai ales fiind 
realmente o compoziție de va
loare. Ionela Prodan, in bine
cunoscuta-! vervă, din nou pe 
scena „Serbărilor", dă foc spi
ritului stadionului. La masa re
giei sosesc bilete din tribune.. 
Dan Verona încearcă sen
sibilitatea tribunei cu „Lim
ba română" și cu un ci
tat de formidabilă înflăcă
rare patriotică din Sitnion

TITU
Bărnuțiu. Debutează cu folk 
Silvia Ilieș, studentă la Ciber
netică. Cîntă pe versuri de Nî- 
colae Prelipceanu șr Ana Blan- 
diana. Piese excelente, dar 
care nu cuprind respirația 
uriașă a unui stadion. George 
Mihăiță, binecunoscutul actor- șt 
redactor colaborator al ziarului 
nostru, aduce in scenă umorul 
in tușe adolescentine, stârnind 
imense hohote de rfs. Se ride 
zdravăn., sănătos, din tot sufle
tul, ca în Ion Creangă. Duo 
folk .Alfa și Beta (Magdalena 
Manole și Ștefania Ghiță) re
intră in circuitul ..Serbărilor". 
Lansează două piese pe ver
suri de Virgil Caruanopol 
(..Sintem doar trecători" și „Ne- 
uitarea"). Melodii frumoase, 
versuri frumoase, fetele fru
moase, totul primit bine. Recită, 
cum numai și numai el știe și 
poate să știe și iar și iar poate 
să pătrundă și să știe, actorul

Ion- Caramitru. Desigur, magis
trale. inegalabile versuri emi
nesciene. Sărbătorim 65 de ani 
de Ia Marea Unire de la Alba 
Iulia, iar Victor Socaciu include 
în recitalul său și frumosul 
cintec „Colo-n Munții Țebei" 
(„Nu vom ceda o palmă de pă- 
mint. / Chiar de vom intra-n 
mormânt"). Se aprind sute de 
torțe, seara devine înălțătoare 
și feerică. încă o debutantă, de 
data asta la muzică ușoară. 
Co-rina Cîmpean din Cluj-Na- 
poca. Adrian Tomescu, Simona 
Moise și Andra Giugariu cîntă 
la un pian și două viori, la 
zererea spectatorilor. „Balada" 
Iui Ciprian Porumbescu. Dacă 
pină atunci stadionul înregis
trase destulă mișcare, chiar 
porții.de dans,.de data asta mii 
de tineri-sint pironiți de iaâSd- 
tele sentimente pe care Ie tre
zește această mare lucrare de 
spiritualitate a urnii fiu al 
României. Grupul „Acropolis" 
reia atmosfera, de stadion. Do
rin Ando-ne, debutant în „Ser
bări" cu aproape doi ani in 
urmă, acum student la Tîrgu 
Mureș» „recită" cu umor, in 
limba „franco-română" basmul 
„Capra cu trei iezi". Tănase 
On uf. interpret folk, reglor la 
Întreprinderea „Aurora" din 
București, aflat in primul său 
turneu artistic, dă cîn<t și cuivint 
manifestului pentru pace „Poe
zia în haine kaki", iar Florica 
Bradu cin.tă „Cîmpia Libertății", 
piesă pe care o dedicăm îm
plinirii marelui ideal aii româ
nilor — Marea Unire. în reci
tal Gheorghe Gheorghiu cu 
cintece de senin, de pace și 
dragoste. După cinci ore de 
spectacol divers, excelent con
struit de la masa regiei de Lu
cian Avramescu, urmează dans 
cu „Roșu și Negru".
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Unul dintre cele mai frumoase cintece din „Serbările Scin
teii tineretului", „Cimpia Libertății" a fost lansat in ziua de 
15 mai 1983 la Blaj, pe Cimpia Libertății. Text adaptat de 
poetul Lucian Avramescu, cintec închinat Marii Uniri de ta 
1 Decembrie- 1918. Interpretarea, somptuoasă, aparține bine
cunoscutei interprete a folclorului transilvănean, Florica 
Bradu. Astăzi, România însăși este o însorită Cimpie a Liber
tății, a Păcii, a demnității umane.

CÎMPIA LIBERTĂȚII
Pe Cîmpia Libertății
Vin românii, vin cu toții 
Vin românii toți ca unul 
Vin să-nconjure gorunul.

Pe Cîmpia Libertății 
Vin din Munții Țebei moții 
Și nu-i viscol să-i oprească 
Nici tunet să-i risipească.

Pe cîmpia noastră-n soare 
Se-adună cu mic cu mare 
Și-au în glie ăști români 
Rădăcini ca de goruni.

Scaldă-n lacrimi bucuria 
Că-i rotundă România 
Prunci, nepoți, bunici in care 
Vin la România Mare.

N-am plătit țara la vamă 
Sintem munților de-o seamă 
lancu nostru-n grai grăiește 
Și ne strigă românește.

Să nu uiți copile bun 
Despre neamul tău român 
Că-i al nost*  Ardealul sfint 
De cind sintem pe pâmînt.

1
*

* 
j

j 
*
*
t

V
V
V
V
I

J

Ar fi

Rug și flacără
și fru- 
descrie

Tinerețea ca o lumină de magneziu
La Călărași „Serbările Scînteii 

tineretului" nu mai fuseseră die 
1976. Noua ediție începută în 
aprilie 1981 Ia Sala Palatului nu 
era cunoscută decit din ziar, de 
la radio și tv. Cu toate acestea 
frumoasa arenă a „Navroroului". 
pe malul Borcei, a rost arhipli
nă. Aproximativ 6 00® de tineri 
au ținut să petreacă o seară al
bastră ca Dunărea cu „Serbările 
Scinteii tineretului". începem 
spectacolul cu dans. Formația 
„Maraton" e în vervă. Remarcăm 
ținuta scenică de veritabil rocker 
a lui Viorel Dinei, solistul și 
șeful, formației și, totodată, com
ponent credincios al grupului 
„Acropolis".. Ținem foarte mult 
la ideea că in „Serbări" tinerii 
trebuie să și danseze. Dansul, 
venit după muncă împlinită, 
după o zi rodnică,, după zborul 
rotund al unei zile pline, e Un 
fel de coroniță de merit a ti
nereții. După fierbintele dans 
am vrea să propunem publicului 
„filarmonica".. Pianistul Adrian 
Tomescu și violonistele Simona 
Moise, Ileana lonești și Andra 
Giugariu șint pregătite pentru 
„muzică cultă". Dar... pană de 
sunet. Ne salvează pantomima. 
Dorin Andone și Augustin Zbora 
realizează sceneta „La dentist". 
Doar eîteva clipe de tăcere ab
solută și-apoi se dezlănțuie ha
zul. După doi axu și mai bine, 
pantomima iși reia locul în 
„Serbări*.  Tina se Onuț devine 
membru titular al „Serbărilor 
Scinteii tineretului" propunînd 
două cintece noi cu succes total,

Ia secundă. Două piese „șlă- 
găroase" : „Paparudele" (piesă 
folclorică) și „Baladă pentru 
tata". Cintece foarte plăcute, 
primul ritmic, al doilea de-o 
melancolie densă și bărbătească, 
în sfîrșit, Ion Caramitru recită 
o poezie mult așteptată: 
„Glossă". Duo folk „Efect" pe 
muntele succesului. La „Unire-n 
veci" duo „Efect" ajunge să di
rijeze corul celor peste 6 000 de 
cînt-ăreți ai Unirii de la 1 De
cembrie 1918. In timpul recita
lului Floricâi Bradu se încing 
hore. Uriașe cercuri concentrice

CĂLĂRAȘI
formate din sute de trupuri ti
nere. „Cîmpia Libertății", „Cind 
eram pe Ialomița", „Trandafir 
de Ia Moldova",. „Foaie verde 
spic de piine", „Foaie verde-a 
bobului". Este cerut cin tecul 
„Horea Iancului" („Sus, sus, sus, 
române SUS"), în permanență 
inspirat,, poetul Lucian Avra
mescu poartă de la masa regiei 
un frumos dialog cu publicul. 
Despre tinerețe ca stare de tec, 
incandescență, ca bulgăre de 
magneziu. Grupul „Miorița (Ro- 
mică Ifrim, Ion Zamfir, Mircea 
Dogaru și Vasile Mardare) își 
ciștigă o popularitate instanta
nee. „Cintec din Oaș", „Cintec 
de haiducie", „Stina părăsită" și 
„Noi n-am plătit istoricii eu

ziua" îi duc drept în inimile a 
mii și mii de oameni care urmă
resc spectacolul nostru pînă și 
de pe blocurile din împrejurimi. 
Este momentul fierbinte cind se 
aprind torțe. Cu torțe in mîini, 
cu lumini in ochi se cintă pen
tru țară, pentru spiritul mereu 
tinăr al patriei. Lucian Avra
mescu vorbește despre politica 
de pace a partidului nostru, a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, 
despre vocația noastră pentru 
pace și prietenie — sentimente 
milenare, dovedite de istoria 
noastră milenară. Momentul 
folk susținut de Gheorghe 
Gheorghiu aduce in scenă cjn- 
tece optimiste, cintece care se 
constituie în niște mari rețete 
sentimentale și sufletești cu di
mensiune planetară- Liviu Tu- 
dan cîntă, aeompaniindu-se la 
orgă electronică, piese Beatles. 
Formația „Roșu și Negru" in 
concert. Se dansează in arenă, 
dans pe scenă, dans și în culise. 
Ne amenință ploaia. Cad și cițiva 
fulgi de zăpadă. Lucian Avra
mescu recită din „Nu cer ier
tare" II — noua sa carte de ver
suri apărută la Editura Emi- 
nescu „Peregrin la Roma" . s 
„Bună seara, iubito". După 
reastra de poezie se reia dar 
cu formația „Acropolis". A -i 
ceput ploaia. Dansul conțin xă. 
Uzi de ploaie, încheiem spe ■' 
calul cintind „Florile da,Je“. 
Incintați de această frumoasă 
intîlnire cu călărășenii luăm 
drumul Ialemiței.

necesare multe 
moașe cuvinte pentru a 
cum au primit tinerii din Fieni 
„Serbările Scinteii tineretului" 
— ediția de scenă a ziarului lor. 
Stadionul era împodobit ca-n 
sărbătoare. Pc o lumină de 
miere, tinerii orașului se aflau 
gata pentru „Serbările Scinteii 
tineretului". Am pregătit pen
tru ei un spectacol-feerie. cu 
joc de lumini multicolore. Un 
montaj luminos „SERBĂRILE 
SCÎNTEII TINERETULUI" rea
lizat 
Fieni 
ca la 
turtle 
dere, 
Scinteii tineretului". în fruntea 
acestor pregătiri de excepție 
erau activiștii de la Comitetul 
județean Dîmbovița al U.T.C. și 
de la Comitetul orășenesc Fieni 
ăl U.T.C. împreună cu ei un 
om de o mare tinerețe sufle
tească, de un entuziasm exem
plar. tovarășul 
gomir. directorul 
Combinatului de 
lianți și azbo
ciment Fieni. în- 
ceoem spectaco
lul ‘ ‘ /
formația 
și Negru" 
mai populare formații 
din 
bilă
Sicelebre formații internaționale. 
Abia veniți de la Borzești. după 
ce au călătorit cu două trenuri 
și o căruță, membrii grupului 
„Miorița" cintă o piesă scumpă 
nouă și spectatorilor noștri 
„Noi n-am plătit istoricii cu 
ziua" („Noi n-am plătit istoricii 
cu ziua / Să ne procure pe pă- 
mînt un rost / Păstrează lutul 
ferma tălpii noastre l Sub ceru- 
acesta pururi adăpost"). Cei din 
grupul „Miorița", patru bărbați 
ca niște adevărați stejari (din 
Borzești !) duc prin cintec, la 
sentimentul acut al istoriei, în
treaga omenire a stadionului. 
Stare de înalt, de emoționantă 
intîlnire cu propriile noastre 
rădăcini. Sute și mii de oameni 
cîntă înfiorați : „El trece Mu
reșul cu luntrea / Și-apucă în
spre mica Romă / Să-l însoțim 
lingă Timave / Și la Sibii. la 
Alba Iulia". „Unire-n veci", 
versuri Ion Horea, în interpre
tarea duo folk „Efect". In cu
lise aflăm că Viorel Dincă și-a 
pus la punct o formație rock, că 
formația se cheamă „Maraton" 
și că așteaptă intrarea, cere in-

de frumoșii tineri din 
domina scena pavoazată 
marile aniversări. Pe la- 
stadionului, la bună ve- 
embleme ale „Serbărilor

Gheorghe Dra-

în forță cu asa-asss
.Roșu

— una dintre cele 
rock 

compara- 
muzicală 
rock cu

țara noastră, 
ca inspirație 

dăruire pentru

trarea pe scena „Serbărilor". 
Nici că putea fi mai mare sur
priza Iui Viorel Dincă, ardentul 
interpret de balade în grupux 
„Acropohs" !. Debutul e sur
prinzător și. în consecința, for
mația rock (pe-aproape de 
rock-ul clasic care începe să 
ciștige din nou interesul mare
lui public tinăr) „Maraton" de
vine titulară in „Serbările 
Scînteii tineretului". Lucian 
Avramescu vrea să probeze 
trecerea de la rock abrupt di
rect Ia muzica populară. Trece
rea se face cu ușurință, fapt' ce 
dovedește încă o dată poliva
lența gusturilor tinerilor. Nu, 
tinerii noștri, cu toată disco
teca, cu toată sterofonia, case- 
tofonia și magnetofonia nu s-au 
îndepărtat de muzica populară. 
Este o idee intens profesată de 
„Serbările Scînteii tineretului". 
„Servim" rock, folk și alte rit
muri mai noi sau mai vechi dar 
numai prin prisma spiritualită

ții noastre. Așa 
se face că in 
„Serbări" se cîn
tă și „Trandafir 
de la Moldova" 
și „Colo-n Mun
ții Țebei" și „Noi 

n-am plătit istoricii cu ziua" și 
„Treziți-vă oameni" și „Numai 
iubirea", dar și cel mai tipic 
rock’n roll sau cea mai nouă 
piesă de electro-muzică. Florica 
Bradu este rugată să cînte 
„Cimpia Libertății". Se aprind 
torțe, apar steaguri roșii și tri
colore. La Fieni e sărbătoare a 
sufletului, inimii și conștiinței. 
Recită, emoționind pînă la la
crimi, poetul Dan Verona. Tem
peratura a coborit pină la plus 
7 grade, aipoi pină la 3 sau 0 
grade. E frig, dar nimeni nu 
părăsește tribunele. George Mi
hăiță recită „Republica". Poetul 
Lucian Avramescu propune un 
debutant : Gabriel Orheianu, 
muncitor la Uzinele Republica 
din București. Urmează o re
priză consistentă de dans cu 
grupul rock „Tera", apoi recita
lul actorului Ion Caramitru. Io
nela Prodan cintă melodii ol
tenești cu mare „priză" la pu
blic. Cîntă pe scena „Serbări
lor" grupul „Speranțe" al Li
ceului industrial Fieni. Apoi, in 
atmosferă de poezie și muzică, 
și apoi de dans și muzică sus
țin adevărate recitaluri Ghsor- 
ghe Gheorghiu și „Roșu și Ne
gru". La Fieni — tineri nemai- 
pomeniți. oameni nemaipome- 
niți. O intîlnire cu ei e rug și 
flacără 1

Cu bucuria păcii în inimi!
Stadionul din Țăndărei arde 

ca o plită încinsă. „Să mergem, 
iubito, dar unde / Nu-i loc pen
tru noi pe planetă / Șenilele 
veacului calcă I Marcajele noas
tre de cretă". „Alfa și Beta" 
lansează, deci, cintecul „Plane
tă" pe versuri de Lucian Avra
mescu. Ca la orice lansare în
treaga trupă a „Serbărilor" e cu 
ochii Ia scenă, in „Serbări" un 
cintec nou fiind veșmint de eăr- 
bătoare. Așteptăm cu firească 
emoție verdictul publicului. încă 
un cintec primit bine și care nu 
peste multă vreme, probabil, va 
fi cerut de sutele și miile de 
tineri prezenți la spectacolele 
noastre. încă un prilej de săr
bătoare ne oferă talentatul grup 
folk „Miorița". După îndelungi 
repetiții, după serioase eforturi, 
după o mare investiție de idei, 
în „Serbări" apare încă un cin
tec : „Peregrin la Roma" : „Mă 
bucur, sufăr, rid și lacrimi / îmi 
cad pe lespezi care tac / Trăias

că gloria latină / Trăiască sîn- 
gele meu dac". Un cintec de cu
prinzător patriotism, un cintec 
despre rădăcinile noastre în ma
rea civilizație europeană. Cu Flo
rica Bradu cele două tribune ale 
stadionului se află intr-un veri
tabil concurs. Florica Bradu este

ȚĂNDĂREI
acompaniată de cei patru in
strumentiști de excepție de la 
„Miorița". Romică Ifrim și Ion 
Zamfir sint și la vocea a doua 
— vocea publicului din stadion. 
Sint, practic, șefii galeriei mu
zicii populare. Onut. Tănase, 
dezinvolt, om de bază in „Ser
bări", încearcă un recital. Ca 
divertisment, la cererea publi
cului, Corina Cimpean cîntă 
„Dansul rățuștelor", apoi, cu

vocea a doua susținută de „Alfa 
și Beta", două cintece de muzică 
ușoară. La cererea tinerilor din- 
tr-o comună apropiată orașului 
Țăndărei — de obicei Ia spec
tacolul nostru vin tineri de pe 
zone Întinse, spectacolul fiind 
un „magnet" — Gheorghe 
Gheorghiu cintă „Numai iubirea" 
și „Treziți-vă oameni". Două 
cintece de pace și tinerețe. Se 
scandează cuvântul „Pace!". „Azi 
viața cu moartea se-mpacă / 
Stăm toți pe-o șubredă cracă / 
zimbim, uneori, și ce dacă / 
se-nvîrte-a pămintului placă / 
nu spuneți zimbind — și ce 
dacă / se-nvîrte-a pămintului 
placă". Spectacolul de Ia Țăn
dărei se încheie cu bucuria pă
cii in inimi, cu dorința mani
festă a tuturor celor prezenți de 
a trăi intr-o lume a păcii și ti
nereții. A fost o seară de tine
rețe in care s-a dovedit din plin 
că și cintecul șl versul sint ex
celente mijloace pentru a milita 
pentru pace.

Cintece 
de 

dragoste
„Cuvintele acestei 

limbi / Ni-s date singură 
avere l Ademenit de-aî 
fi eu miere i Pentru ar« 
ginți să nu le schimbi". 
Fetești, recită poetul Dan 
Verona. Fetești, ver
suri și muzică pen
tru un stadion cople
șit de tineri. Poeme și 
cintece de dragoste și 
pace in miezul de aur al 
Câmpiei Române. Gheor» 
ghe Gheorghiu, compozi
torul atît de harnic si de 
inspirat, autorul cîntece- 
lor de pace și tinerețe

FETEȘTI
„Treziți-vă, oameni", 
„Numai iubirea", lansea
ză un cintec nou, perfect 
lucrat „Zeii dragostei", 
Florica Bradu cîntă „Cîm
pia Libertății", un cintec 
pentru veșnicia si dem
nitatea noastră. Din mii 
de piepturi de tineri în
flăcărați se scandează cu- 
vîntul „Pace!". Apoi, in
tr-o atmosferă solemnă. 
Florica Bradu cîntă „Ho
rea Iancului". După re
prize de dans, piese folk, 
si vechi cintece popu
lare. după cinci ore de 
tinerețe în pace și sărbă
toare. departe in noapte, 
spectacolul se Încheie cu 
același cor imens, puter
nic din care răsare un 
cuvînt ca un porumbel 
alb : „Pace!".

0 planetă 
a exuberanței

Turneul din luna septembrie 
al „Serbărilor Scinteii tineretu
lui" s-a încheiat pe stadionul 
„Olimpia" din Giurgiu cu un 
spectacol mai rar întîlnit. La 
Giurgiu a fost confirmată încă 
o dată ideea că principalii reali
zatori ai „Serbărilor" sint tinerii. 
Timp de o oră și ceva mii de 
țineri, din. Giurgiu au tot venit 

'umplind in cele din urmă stadio
nul. A fast la Giurgiu cel mai bun 
public al întregului turneu. Un 
tineret extrem de receptiv, de 
aprins, cu o mare intensitate 
a emoțiilor, eu bun gust, poli
ticos, corect, drept, cu mare pof
tă de a se, distra, de a scoate 
tot ce se poate scoate dintr-un 
spectacol atît de cuprinzător și 
de divers și de dens cum sint 
„Serbările Scinteii tineretului". 
Mar rar ca aici 
nț s-a părut 
scîndwa scenei 
atît de caldă, 
mai rar ca aici 
s-au găsit atî- 
tea mii și mii da 
tineri uniți intru prietenie, do
rință de frumos și de senti
mente furtunoase. Pe tot par
cursul celor 5 ore de spec
tacol stadionul a fost o planeta 
a exuberanței. Deschizînd con
certul, „Maraton" înregistrează 
primul său bis și cîntă o piesă 
de aducere aminte, rock clasic. 
Iată că și rock-ul a devenit 
„clasic", „Alfa și Beta" duc spre 
consacrare cintecul „Pasărea de 
foc a iubirii". Dan Verona recită 
„Testamentul vinovaților de iu
bire". Versuri eare ară pe sufle
te : „La est, la vest sint multe 
nații / La nord, la sud, mulți 
s-au mișcat / Dar noi ființa 
ne-am păstrat l Și-n veci nu 
ne-am vindut Carpațij". Versuri 
recitate pe fondul muzical al 
„Coralei" Iui Bach, la pian fiind 
Adrian Tomescu. „Ți-ai minat 
prin veacuri turmele pe plai / 
Din stejarul Romei, tu, mlădiță 
ruptă / Și-ți cîntai amarul din 
eaval și nai / Dar cumplită fostă 
lupta lui Mihai". „Cîntee" pe 
versuri de George Coșbue și „La 
fîntînă, la izvor" — baladă în 
interpretarea lui Ion Oprișenes-

GIURGIU

cu din Plopeni, un interpret ce 
șe afirmă in „Serbări". în mo
mentul cel mai inalt al spectaco
lului strălucesc marile perso
nalități artistice ale „Serbărilor 
Scinteii tineretului" : actorii Ion 
Caramitru și George Mihăiță, 
solistele de muzioă pouulară 
Ionela Prodan și Florica Bradu. 
Cu „Acropolis", acest grup mus
tind de talent, multilateral, acest 
grup de enorm succes în „Ser
bări", stadionul se transformă 
intr-un vulcan. Pentru ca după 
numai o jumătate de eră să se 
transforme intr-o atotcuprinză
toare sală de concert avind drept 
cupojă cerul instelat. Momentul 
de muzică cultă cu tineri de ta
lent și aleasă instrucție muzica
lă ; pianistul Adrian Tome""U. 

violonistele Si
mona Moișo și 
Ileana îopesti, 
„Un cintec lin, 
yn sunet cris
talin / Pornit 
din grinda fie

cărei case / Străbate zare-al- 
bastră de mătase / Pur» 
tind in el un comunist destin". 
Interpretă —. Corina Cimpean. 
Chiar „Cintec politic" se numeș
te această piesă folk foarte ac
cesibilă șl foarte 'frumoasă. In 
„Serbările Scînteii tineretului" 
cjntecul politic, revoluțienar, 
cintecul angajat, de profundă re
zonanță patriotică, cintecul 
aprinselor sentimente ale tinere
ții ocupă locul de frunte, e cul
tivat de toți membrii acestei 
trupe mereu deschise și mereu 
entuziaste, sluiind Vnerețea 
Româniși socialiste, patria și 
partidul, ideile generoase șl de 
excepțională însemnătate pen
tru destinele noastre, ale tovară
șului Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al partidului. în finalul 
spectacolului se scandează 
„Pace !“, se eîntă „La mulți 
ani !“ și „Oamenii devin nemuri
tori". La Giurgiu, în organizarea 
impecabilă a Comitetului juc e- 
țean Giurgiu al U.T.C. și îi ■ 
preună cu tinerii minunați d 
acest tinăr județ, „Serbări. 
Scinteii tineretului" au realizșt 
ediție de sărbătoare.

tTJH1-,1.1 .....................i,„ , i.. ,j, —,..x. ,i. __ ___________________ ea
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TELEGRAME
Tovarășului EZEKIAS PAPAIOANNOU

Secretar general al Partidului Progresist 
al Oamenilor Muncit din Cipru — AKEL

Stimate tovarășe Ezekias Papaioannou,
CS prilejul celei de-a 75-a aniversări a zilei dumneavoastră de 

' naștere vă transmit un cald salut tovărășesc, urări de sănătate, 
I viață îndelungată, de noi succese in activitatea dumneavoastră 
' consacrată înfăptuirii aspirațiilor și' drepturilor legitime ale po

porului cipriot, asigurării independenței și suveranității patriei, 
cauzei păcii și colaborării internaționale.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român

Tovarășul Constantin Dăs- 
călescu, prim-ministru al gu
vernului. a trimis o telegramă 
tovarășului Fam Van Dong, 
președintele Consiliului de Mi
niștri al Republicii socialiste 
Vietnam, in legătură cu pier
derile de vieți omenești și dis

CU PRIVIRE LA CONVOCAREA SESIUNII C.A.E.R.
La 18 octombrie a.c.. în capi

tala Republicii Democrate Ger
mane — Berlin, se va deschide 
ședința a XXXVII-a a Sesiunii 
Consiliului de Ajutor Economic 
Reciproc.

SOSIREA DELEGAȚIEI PARTIDULUI 
REVOLUȚIONAR DIN TANZANIA

La invitația C.C, al P.C.R. 
ieri după-amiază a sosit' in Ca
pitală o delegație a Partidului 
Revoluționar (Chama Cha 
Mapinduzi) din Tanzania, con
dusă de Seif Sharif Hamad, 
membru al Comitetului Execu
tiv Național, secretar al C.C.M. 
Din delegație fac parte Nicode- 

j mus Banduka, membru al Co- 
1 mitetului Executiv Național al 

C.C. al C.C.M., șl I. Kiligatin, 
adjunct de șef de secție la C.C, 
al C.C.M.

AGENDA
La București s-au încheiat, 

Vineri, lucrările celei de-a IX-a 
sesiuni a Comisiei economice 
mixte româno-americane.

Delegația română a fost con
dusă de Vasile Pungan, minis
trul comerțului exterior și coo
perării economice internațio
nale, iar delegația americană de 
Malcolm Baldrige, secretar pen
tru comerț al S.U.A.

La lucrările sesiunii au parti
cipat membrii Consiliului eco
nomic româno-ameriean, pre
cum și reprezentanți ai unor 
mari fiwne americane.

în spiritul înțelegerilor con
venite cu prilejul dialogului 
româno-ameriean la nivel înalt 
și prevederilor Acordului pe 
termen lung de cooperare eco
nomică, industrială și tehnică, 
cele două delegații au analizat 
stadiul actual și perspectivele 
relațiilor economice dintre cele 
două țări, modul in care s-a 
acționat pentru înfăptuirea ho
tărârilor adoptate la precedenta 
sesiune în vederea creșterii 
schimburilor comerciale bilate
rale și dezvoltării colaborării 
in diferite sectoare de interes 
comun.

Măsurile convenite au fost 
consemnate în protocolul sesiu

A apărut MAGAZIN ISTORIC nr. 10/1983

Din sumar : Istoria — știință revoluționară • Tezaurul de 
la Peretu • Prezențe dacice în Slovacia • Matei Basarab
— diplomat • 1921—1922. România, gazda ospitalieră a mii 
de copii vienezi • Cronica familiei Marx • Un prinț român 
si scriitorii elisabetani • Documente inedite despre amestecul 
nazist in România • Ankara ’60 • Istorie românească intr-o 
cronică bulgară • Drumurile mătăsii • Supraviețuitorii in
fernului • în București, acum 50 de ani • Băile Olănești
— prima filă de istorie • Drumul spre Pearl Harbour 
• Ciștigătorii concursului Magazin istoric — ediția 1983.

SPORT

Noul bazin olimpic din Reșița 
și-a deschis porțile marilor 
competiții odată cu programa
rea în /.cetatea de foc" de pe 
malurile Bîrzavei a finalelor pe 
țară din cadrul competiției spor
tive de masă la înot dotată cu 
„Cupa U.T.C." încă de ieri 
s-au reunit, aici, finaliștH edi
ției din acest an, 80 de băieți și 
fete, de 15—16 ani, ciștigătorii 
etapei anterioare, pe județ. Gaz
dele, organizatorii locali — in 
primul rind comitetele munici
pal și județean ale U.T.C. și 
C.J.E.F.S. — s-au străduit să 
asigure cele mai bune condiții 
de organizare și desfășurare a 
întrecerilor, de cazare și masă, 

• PUBLICITATE PENTRU TINERET > PUBLICITATE PENTRU TINERET •
MAGAZINELE Șl RAIOANELE COMERȚULUI DE STAT, 

SPECIALIZATE ÎN DESFACEREA PRODUSELOR ELECTRONICE, 
VĂ OFERĂ PENTRU CĂMINUL DV.:

CETĂȚENI ! Predînd sticlele și borcanele goale magazinelor 
alimentara și de legume-fructe • LA SCHIMB 0 CONTRA 
MARFA • SAU NUMERAR, contribuiți la reintroducerea 
in circuitul economic a unor însemnate resurse materiale

trugerile provocate de taifunul 
care s-a abătut recent asupra 
regiunii de nord a țârii, prin 
care transmite expresia senti
mentelor de profundă compa
siune și adresează sincere con
doleanțe familiilor celor dis
păruți.

în conformitate cu înțelege
rea realizată, ședința sesiunii se 
va desfășura la nivelul șefilor 
de guverne din țările membre 
ale C.A.E.R.

La aeroportul Otopenl, dele
gația â fost salutată de tova
rășii Emil Bobu, membru al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R.. Miu 
Dobrescu, membru supleant al 
Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., ș’ 
Olimpia Solomonescu, membru 
supleant al C.C. al P.C.R., ad
junct de șef de secție la C.C. al 
P.C.R.

nii, semnat de președinții celor 
două părți in comisie — Vasile 
Pungan și Malcolm Baldrige.

In aceeași zi, au fost semnate 
contracte de export intre între
prinderi de comerț exterior din 
țara noastră și partenerii lor 
din S.U.A., în domeniul con
strucțiilor de mașini, industriei 
chimice și in alte sectoare, pre
cum și acorduri de cooperare în 
domeniul industrial.

Vineri după-amiază, tovarășul 
Vasile Pungan, ministrul comer
țului exterior și cooperării eco
nomice internaționale, a primit 
delegația R.S.S. Gruzine, condu
să de N. A. Citanava, prim-vice- 
președinte al Consiliului de Mi
niștri al R.S.S. Gruzine, deputat 
în Sovietul Suprem al U.R.S.S., 
care se află în vizită în țara 
noastră cu ocazia Tirgului inter
național București ’83.

Cu prilejul Împlinirii a 38 de 
ani de la crearea Partidului 
Muncii din Coreea, ambasadorul 
acestei țări la București, Sin In 
Ha, a organizat, vineri, o gală 
de filme, urmată de un cocteil.

IN BAZINUL OLIMPIC DIN REȘIȚA

Finalele „Cupei U. T. C." la înot
pentru cei mai tineri înotători 
care scrutează, probabil, din 
inima și ambițiile lor, marea 
performanță.

Sint prevăzute, astăzi, înoe- 
pînd de la orele 9,30, întreceri 
preliminarii Ia 100 m liber, iar 
după amiază, de la orele 17,00, 
va avea loc festivitatea de des
chidere a competiției după care 
sint programate concursuri de
monstrative la care-și dau con
cursul înotători fruntași de la 
C.S.Ș. Reșița și micuții elevi din 
clasele de înot. în continuare, 
se vor desfășura finalele la 
100 m liber. Miine, duminică, 
de la orele 10,00 are loc o atrac

CENACLUL „CONFLUENȚE" '
Semnele bune ale toamnei 

au însemnat șl pentru Cenaclul 
nostru „CONFLUENTE" pri
lejul așteptat al deschiderii 
noii lui stagiuni. Firesc prima 
ședință a avut un caracter ci* *a- 
sifestiv, de punctare a unul în- 
iii gong. Dealtminterl, in Țe
lul ei prima ședință nu repre
zintă decit o continuare a ac
tivității de peste vară a tine
rilor scriitori, membri ai ce
naclului nostru, ca și ai redac
torilor Secției cultură a ziaru
lui și al Suplimentului literar- 
artlstic. La un moment dat, 
după deschiderea lucrărilor 
noii stagiuni, președintele ce
naclului, Ion Cristoiu, redac
tor șef adjunct al „Scînteii ti
neretului", a prezentat un 
bilanț al așa-zisei perioade de 
vacanță arătlnd că in tot acest 
timp al verii scriitorii șl artiș
tii reuniți acum in cenaclu au 
participat la mai multe călăto
rii de documentare in diverse 
zone ale țării, la Anina, la Ca
nalul Dunăre-Marea Neagră, 
in părțile Severinului, in Mun
ții Apuseni. Vizitele lor se 
concretizează intr-un număr 
de reportaje, de însemnări, de 
pagini de ziar ori de Supli
ment care au apărut ori ur
mând să apară in perioada 
imediată. Ion Cristoiu a anun
țat totodată intrarea intr-o e- 
tapă de lucru a cenaclului în- 
cepind cu ședința următoare, 
Cind lucrările literare prezen
tate, conform unei programări 
ce va fi stabilită cit de curind, 
fiind deci anunțată in pagini
le ziarului și ale Suplimentu
lui. vor fi discutate pe larg, de

• Baloane de curcubeu: VICTO- 
rla — 9,30; 11,30; 13,30; 15,45; 18; 
30, GLORIA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15.
• Desene animate: DOINA — 
9,30: 12,30; 13,30; Drumul oaselor

17 30 ’ 19 30.
• Setea (7 ’ oct.) : TIMPURI NOI
— 9; 12; 16; ÎS; Destine romantice 
(8 oct.) — 9; 11.15; 13,30; 16: 18; 
20; Trandafirul galben (9 oct.) — 
11,15; 13.30; 16: 18; 20.
• Misterele Bucureștilor: FERO
VIAR — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 
20,15, CULTURAL — 9; 11,15; ÎS,30; 
15,45: 18; 20,15, FLAMURA — 9; 11; 
13.15: 15.30; 17,45; 20.
• Secretul clfrulul: BUZEȘTI — 
15,30: 18; 20.
• Uh surîs In plină vară: DA
CIA — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20.
• Aventuri la Marea Neagră: 
CIULEȘTI — 9; 12; 16; 19.
• Haiducii lui ȘaDtecal: PACEA
— 15,30; 17,30; 19,30.
• întoarcerea din iad: MIORIȚA
— 9: 11,15; 13,317; 15,45; 18; 20.

tivă ștafetă de 2X50 m liber cu 
serii eliminatorii și finale. După 
terminarea întrecerilor, in ca
drul festivității de închidere, 
câștigătorii concursurilor vor 
primi diplome, medalii, tricou
rile de campioni ai „Daciadei", 
ptecum și premii in materiale 
și echipament sportiv, iar jude
țului cu reprezentanții care au 
avut cea mai bună comportare 
și au dobândit performanțele 
cele mai valoroase, j se va de
cerna, de către organizatori, 
„Cupa U.T.C.**.

O relatare mai amplă despre 
întrecerile finale de inot — in 
pagina noastră de sport, de 

(luni. (C.V.)

radioreceptoarele staționare :

SUPERSON — game de 
undă lungi și ultrascurte ;

— este prevăzut cu inini- 
orgă de lumini, care creează 
o plăcută corelare intre lu— 
mină/sunct ;

EXPRES — game de undă 
medii și ultrascurte ;

INTERSON — game de 
undă lungi și ultrascurte;

ULTRASON — game de 
undă medii, scurte și lungi.

CRONICAR

CINEMA 

radioreceptoarele staționare PACIFIC și BUCIUM 3 :
— complet tranzistorizate ;
— dispun de 5—6 game de undă ;
— au sensibilitate și selectivitate in redare ;
— dotate cu picup la care pot fi audiate discurile fonografice.

Moderne prin parametri
tehnici și funcționali, prin
linia șl coloritul casetelor,
SUPERSON . EXPRES, IN-
TERSON, ULTRASON, PA-
CIFIC și BUCIUM 3 pre-
zintă un real avantaj, con-
sum redus de energie elec-
trlcă.

către participanta la ședință, 
asemenea expoziției de artă 
plastică și filmului.

Scenariul propriu-zis al șe
dinței s-a desfășurat ca de o- 
blcei incluzind atit creații li
terare cit și de altă natură ar
tistică, in formulele de pre
zentare proprii cenaclului. 
Cum intre timp a apărut, sub 
egida Cenaclului CONFLU
ENȚE și a Ansamblului artis
tic al Uniunii Tineretului Co
munist, culegerea de poezii 
patriotice și revoluționare TI
NERI CA PATRIA, la ședința 
de joi a avut loc lansarea an
tologiei deși cititorilor cartea 
le este cunoscută din cronici
le și recenziile apărute intre 
timp in presă. Au citit, așa
dar, Vasile Bardan, Mihai Băr- 
bulescu, Marian Bordea, Ion 
Burnar, Aurelian Titu Dumi
trescu, Petre Ivancu, Cleopa
tra Lorințiu, Vasile Morar, 
Constantin Preda, George 
Stanca, Mircea Stincel, George 
Țărnea. Pentru Cornel Brahaș 
(voce indisponibilă) a citit 
cu succes. la prima vedere, ac
torul Radu Vaida, deținătorul 
unei rubrici in Supliment, 
Literatări. Aplaudate de co
legii din sală, cu invidie din 
partea celor care nu au prins 
această intiie culegere de ver
suri dedicate patriei, poeziile 
s-au bucurat de interpretări 
artistice, ceea ce ne face să 
credem că seara a inclus de 
fapt și un mic spectacol de 
teatru, in fine, cu acordul să
lii, Ioan Lazăr, conducătorul 
ședinței, a anunțat că seara se 
va încheia cu film. Nu înain

• Revanșa: MUNCA — 15; 17,15;
19.30.
• Răzbunarea haiducilor: PRO
GRESUL — 16; 18; 20.
• S-a tntimplat lingă Rostov: 
SCALA — 9; 11,15; 13,30; 15,43; 18; 
20, FESTIVAL — 9; 11; 13; 15; 17; 
19.
• Visind la Zambezi: CENTRAL
— 9: 11.15; 13,30; 15,45; 18; 20.
• Drumul spre victorie: PATRIA
— 9 ; 11,45 ; 14.30 ; 17,15 ; 20 ;
BUCUREȘTI — 8,45: 11.15; 14; 17;
19.30, FAVORIT — 9; 11,30; 14,15; 
17; 19.45, EXCELSIOR — 9; 11,45; 
14.30: 17: 19,45.
• Călărețul cu calul de aur: LU
CEAFĂRUL — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
13; 20.
• întîlnire cu tinerețea: VIITO
RUL — 15,30; 17,30: 19,30.
0 Valul verde: POPULAR — 15; 
17,15; 19.30.
• Chirurgul Schroth: DRUMUL 
SĂRII — 20; Un comando pentru 
apa grea — 15; 17,45.
O Cuscrii: CAPITOL — 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20,15.
• Vulcanul: GRIVIȚA — 9; 11,15; 
13,30; 15,45; 18; 20.
• Kagemusha : UNION — 10; 13; 
16; 19.

Act final in competițiile de oină
După suita de concursuri de 

masă și cu caracter republican, 
cum sint : „Cupa U.T.C.”, „Cupa 
României”, Campionatul de ju
niori, „Cupa U.N.C.A.P.". „Cupa 
pionierului**,  disputate sub egi
da competiției naționale „Da- 
ciada**,  astăzi și miine, dumini
că, se va consuma actul final 
al Campionatului republican de 
seniori, intrecere cu o frumoasă 
tradiție și oare a reunit mai 
multe formații cu o îndelungată 
activitate, între acestea și nu
meroase echipe tinere, înființate 
mai recent, printre ele numă- 
rindu-se Recolta—Apoldu de 
Sus (Sibiu), Avântul—Cringu 
(Teleorman), Tricolorul—I.P.I.C. 
Baia Sprie (Maramureș). Toate 
echipele tinere au avut o evo
luție remarcabilă, reușind să 
cîștige titlul de campioane ju
dețene, obținînd, astfel, dreptul 

te insă de' a da cuvintul criti
cului de artă Octavian Barbo
sa a cărui alocuțiune a fost 
consacrată expoziției din sala 
de ședințe a cenaclului sem
nată de plasticianul Vladimir 
Roșianu. Premiat la Festivalul 
de la Costinești, la ultima e- 
diție a acestuia, filmul studen
ților Relu Morariu și Radu Ni- 
coară Solo pentru sax <t fost 
prefațat de George Litiera. O 
seară bună, așadar, pentru au
torii tablourilor și ai filmului, 
operele lor meritind atenția 
sălii, bucurindu-se de apreci
eri favorabile, așa cum a in
tuit cronicarul ședinței, și cum 
sperăm să o și auzim la proxi
ma. întîlnire de lucru. Despre 
expoziție și despre film vom 
putea citi în numărul următor 
al Suplimentului, cind li se vor 
consacra cronicile de rigoare.

Reamintim că in sală au 
fost prezenți creatori tineri 
din ‘ toată țara, așa cum sc o- 
bisnuiește la ședințele cenaclu
lui CONFLUENȚE, care iși 
face o deviză, indicată altmin
teri șt de titulatură, de a re
uni scriitori șl artiști tineri 
din toate orașele și satele ță
rii. deci nu doar din Capitală 
ori din marile municipii, și, 
cum s-a înțeles, din toate ar
tele.

Nu ne rămâne, așadar, decit 
să așteptăm în continuare pro
puneri de participare, cu lu
crări de citit, adică, la ședin
țele de lucru ale cenaclului, 
ale căror date le vom anunța 
din timp.

0 Omul păianjen se Întoarce:
LIRA — 15.30; 17,30; 19,30. FLA
CĂRA — 13,30; 15,30: 17,30; 19,30.
• Cascadorul Hooper: COTRO- 
CF.NI — 15; 17,15; 19,30.
0 Elvis: FLOREASCA — 9; 11;
13; 15.30; 17,45; 20.
• Micul lord: VOLGA — 9; 11,15; 
13,30: 13,45; 18: 20,15.
0 Clinele: COSMOS — 9,30; 11,30; 
13,30; 15,30; 17,30; 19,30.
0 Domnul Miliard: TOMIS — 9;
11.15; 13,30; 15,45; 18: 20.
0 Hercule cucerește Atlantida: 
MODERN — 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15.

GRĂDINI
0 Nea Marin miliardar: ARTA — 
19.
0 Cuscrii: CAPITOL — 18,45.
0 Iubire fără soare: GLORIA — 
19.
0 Cind dragostea se întoarce: 
PARC HOTEL — 19,15.
0 omul păianjen se întoarce: 
LIRA — 19,15.
0 Domnul Miliard : LUCEAFĂ
RUL — 19.
0 Hercule cucerește Atlantida: 
MODERN — 19.
0 Domnul miliard: TOMTS — 19.

de participare Ia faza superioa
ră a compionatului.

Dintre formațiile cu tradiție 
au ieșit in evidență : Dinamo 
București, antrenată de maes
trul sportului Gh. VI ase, Com
binatul poligrafic „Casa Scân
teii**,  pregătită de maestrul 
sportului Ilie Dacău, Energia 
Rîmnicelu (Buzău) și Universi
tatea București — ultima 
pregătită de maestrul spor
tului Gh. Gruianu. Cele pa
tru formații amintite vor 
susține jocurile din ultimul 
turneu al etapei finale a 
campionatului. Meciurile se 
dispută pe Stadionul „Tinere
tului" din Capitală, astăzi și 
duminică. în clasament con
duce Dinamo cu 16 puncte, ur
mată de „C.P.C.S.” cu 14 punc
te. (L. MIHAI).

azi
OKI rniissi
INFORMATll-NOTE-SAH«FILATELIE-UMOR 
INSEMNARI«MUZICA‘JOCURI’EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
tn zilele de 7, 8, 9 octombrie la Reșița se desfășoară fi

nala pe țară a Cupei U.T.C. la inot. • Peste 800 de elevi 
ai liceului „Al. Sahia**  participă in aceste zile in București 
la sortarea. încărcarea și descărcarea cartofilor. • Pe Bd. 
1 Mai a fost deschisă o galerie a U.A.P. care a pus in vin- 
zare tablouri semnale de Pacea, Dan Gherasim, Vasile Gri- 
gore, V. Sendran. 0 De la Gh. Crișan aflăm că la Timi
șoara se desfășoară, Ia liceul „Ion Vidu“, Gala_ tinerilor in
terpret!. Manifestarea muzicală, ajunsă la a Xl-a ediție, a 
fost organizată de Filarmonica de stat Banatul, in colabo
rare cu Radiotelcviziunea română și Colegiul criticilor mu
zicali al A.T.M. O Tinerii din cenaclurile literar-artistice 
gorjene, ne scrie corespondentul nostru Liviu Poenaru. sint 
angrenați intr-o serie de manifestări pregătitoare etapei de 
masă a Festivalului național „Cîntarea României**.  Dintre 
acestea, demn de semnalat este concursul .județean de crea
ție „Patrie, pămint de aur**  ce va fi finalizat la 1 noiem
brie.

Foto-album

Peisaj
Foto .* CONSTANTIN STAN

FILATELIE
0 Anunțată încă de Ia începu

tul anului, odată cu seria a intrat 
în magazine «olița „25 de ani de 
cosmonautică". Este dantelată, ti
părită în 6 culori șl face parte, 
desigur, din tema Cosmos. Marca 
din interior are dimensiunile 54/ 
42 mm, iar colita 92/80 mm.

0 O „Incursiune în lumea tim
brelor'*  ne propune editura „Al
batros". Este vorba despre Cartea 
cu același nume datorată autori
lor polonezi Otton Gross și Kazi
mierz Gryzewski. Densă în infor
mații, bine sistematizate, cartea 
conține totodată o serie întreagă 
do definiții filatelice expuse ne- 
didactlctst. Pe un număr de 8 
planșe în alb-negru sînt reprodu
se timbre celebre: „Penny black" 
prima marcă din lume, celebrele 
patru valori ale primei emisiuni 
„Cap de bour". (PETRE DOMȘA).

Moda „.LUCRULUI BINE FĂCUT

Acest lucru bine făcut este 
este ca un fel de carte de 
înțelegere și înțelepciune a 
gindului $i faptei, a muncii 
propriu*zise.  in fapt a ori
cărui demers, este acea filă 
de creștere continuă a stră- 
daniiter fiecăruia si prin 
cruțarea eforturilor proprii 
sau ale altora, pentru că, in
diferent de domeniul expe
rienței. esența demersurilor 
se oglindește in efectele 
căutate și dorite in orice ac
tivitate. Cum s-ar putea de
fini un lucru bine făcut 7 La 
prima vedere pare foarte 
ușor sau... foarte greu de de
limitat. îndrăznim să credem 
că bucuria unei șarje explo- 
dind din cavitatea furnalului, 
a unei fotografii frumoase, 
a unui rind incintător scris, 
debordînd de bogăția con
ținutului. a unei haine bine 
croite, a unui calcul corect, 
ori a unei cărți citite cu 
simțire și înțelegere, poate fi 
aceea a faptei dătătoare de 
împlinire. Și mai îndrăznim 
Să credem in această bucurie 
pentru că ea este dovada e- 
liberfirii noastre de sub po
vara mitică a lui Sisif, de 
arta muncii ostentative, pa
sibilă. pe drept, de incisive

Orizontal : 1) Spe
cialist în studierea, 
interpretarea și 
prognozarea feno
menelor atmosfe
rice. 2) Stare a 
vremii determina
tă de existenta va
porilor de apă în 
atmosferă. 3) „Re
zervorul**  ploilor 
(pl.) — Adaptat să 
trăiască în medii 
cu zăpezi veșnice 
și temperaturi 
foarte scăzute. 4) 
încep tunetele 1 — 
„Creație**  a celor 
mici, „materia pri
mă**  constituind-o 
zăpada. 5) A de
grada solul prin 
acțiunea unor fac
tori externi, inclu
siv precipitații — 
Nesătul (fig.). 6)
în cămin ! — Fă
cut praf și pulbe
re. 7) Ferit la mij
loc ! — Plouat la 
picioare ! 8) Docu
ment — Plouată, 
făcută ciuctulete 
(fig.). 9) Vînt pu
ternic însoțit de 
ploaie și descărcări 
electrice — 52 de 
picături de ploaie ! 
10) Ploaie mărun
tă și deasă înso
țită de ceată.

Vertical : 1) Re
giune în care are 
loc cea mai neaș
teptată schimbare

de vreme — Dat 
gata (fam. ; in 
expr.). 2) Amiral 
Venetian (1731— 
1792) — Se lasă ră
coarea ! — în mij
locul curcubeelor ! 
3) Instrument uti
lizat pentru de
terminarea gradu
lui de căldură a 
mediului. 4) Loca
litate în U.R.S.S. — 
Interjecție scoasă 
de unul care tre
mură de frig — 
Primele trăsnete ! 
5) Trup de1 peon ! 
— 13 trăsnete ! — 
Nu răcește nici pe 
ger. nici pe ploaie 
(fig.). 6) Domniță 
de al cărei nume se 
leagă înființarea

Caligrafii de buzunar
ANTIMETAFIZICA 

RECOLTEI DE PORUMB
Privind. în lun

gul șirului de co
ceni uScați, ochii 
ți se împăienje
nesc ; frunze aple
cate, frunze frin- 
te, moțuri golașe, 
mătăsuri uscate și 
chiar pete gălbui 
de boabe dese in 
crăpături de foi 
albe se întrețes 
cu atita fantezie și 
cu atita nonșalan
ță incit ai putea a- 
vea impresia unei 
adevărate jungle 
de porumb, dacă 
alinierea tulpini
lor, geometria a- 
ceasta simplă — 
șiruri paralele — 
nu te-ar liniști ; e, 
In fond, o recoltă 
ce trebuie aduna
tă, o lucrare a o- 
mului intru folosul 
său.

Dimineața e tul
bure ; nori vineți 
acoperă mari por
țiuni de cer, aco
peră soarele. Ci
neva din familie 
prevede zi bună de 
cules atit cit va fi 
vreme închisă ; 
soarele limpede ar 
usca frunzele și a- 
cestea se vor 
transforma în tame 
tăioase, o nenoro
cire pentru mâinile 
mai puțin obișnui
te cu munca as
pră, cum sînt mii
nile noastre tinere.

S intern intrați 

demult pe rinduri. 
Pierduți prin înal
tul și stufosul lan, 
ne auzim numai 
glasurile, ne ve
dem cite o porțiu
ne a hainelor, cite 
o jumătate a fețe
lor sau, cel mai 
des, sfircurile pă
lăriilor pleoștite 
cu care ne-am a- 
coperit părul. Mii
nile noastre, tinere 
ori bătrine, nu 
s-au tăiat in foile 
zgrunțuroase la 
pipăit. Nu avem 
timp să savurăm 
răceala calmă a 
știuletelui. mîngî- 
indu-l, nu avem 
timp să amirosim 
aroma lui puterni
că. Izbînda depin
de de iuțeala cu 
care ne mișcăm; 
cu cit începi mai 
de dimineață șl 
cu Cit nu lenevești 
pe rlnd. cu atit 
ești ferit de uscă
ciunea și praful 
amiezii prelungi.

Un prînz rece, 
frugal, întins pe 
un ștergar așezat 
de-a curmezișul 
citorva brațe de 
coceni retezați. O 
ațipire șl un vis 
îmbelșugat — ilu
zie plăcută a gră
mezilor de po
rumb / grămezi de 
aur înmânate drept 
răsplată.

Încărcăm mașina 
— o basculantă

ridiculizări, de armonia e- 
forturilor mimate, fie că 
sint sau nu consumatoare de 
energie. Pentru că mitul lui 
Sisif, mit al chinului bine și 
intens trăit, este mitul falsu
lui perfect, căruia nu numai 
că poate, dar i se și OpUile, 
după cum vedem, cultul creș
terii creatoare, tentația ne
limitată a invenției, a preo
cupării pentru iluminantul 
salt.

Sigur că întrepătrunderea 
aspirației cu eficienta este 
una dintre cele mai frumoa
se obsesii experimentate de 
cei mai multi dintre noi. 
Munca noastră cu noi înși
ne, sau cu lucrurile din 
jurul nostru încadrate cine 
știe citor domenii, este de 
cele mai multe Ori acea as
pirație către completa și 
buna facere. Iar evoluția 
dintotdeauna a faptelor în
scrise în aria existentei nu 
reprezintă decit impulsul 
pentru înlănțuirea îngrijită, 
înțeleaptă și veșnic deschisă 
a gindului cu fapta noastră 
întru acțiune ideală.

LUCIA JURCA

METEO

primei săli de tea
tru („Cișmeaua- 
Roșie**)  din Bucu
rești — Asuda l 7) 
Localitate în Pana
ma — Munte pe 
care ar fi poposit 
arca lui Noe după 
terminarea legen
darului potop. 8) 
Precipitație alcă
tuită din ploaie și 
zăpadă. 9) Nea — 
Sport de precizie. 
10) Soi — Dezlăn
țuire violentă și 
scurtă de vînt și 
ploaie (pl.).

Dicționar : EMO. 
EZI. OLA.

IULIAN 
MOREANU

SPEOLOGIE
Tn perioada 5—10 octombrie 

1983, are loc, la Complexul Tu
ristic B.T.T. Izvoru Mureșului, 
cea de a 11-a ediție a întilnirii 
naționale a speologilor amatori. 
Vor participa peste 300 de tineri 
din 45 de cercuri, reprezentanți 
ai Institutului Speologic, Comi
siei Centrale de Speologie spor
tivă, B.T.T. în cadrul acestei 
acțiuni se va desfășura etapa 
anuală a concursului speosport.

Comunicările științifice ce ! 
vor fi prezentate au o gamă 
largă de probleme, dintre care 
se remarcă preocuparea tineri
lor pentru protecția mediuiui 
înconjurător, respectiv pește
rile.

în încheierea acțiunii vor fi 
decernate premiile pentru cele 
mai bune cercuri speologice pe 
anul 1983. (ION MANTA).

prea mică pentru o 
revărsare atit de 
copleșitoare a roa
delor. Facem ne
numărate mătănii, 
ne strecurăm prin
tre lujerii păgubiți 
de fruct, azvirlim 
ștlulețil spre cer, 
ca intr-o manifes
tare de bucurie. Si 
e o bucurie, cloco
tind in așteptare, 
aceea că in curind 
vom termina. Dar 
pină la terminare 
ne așteaptă un alt 
rind de mătănii, 
atunci cind des- 
cărca-vom porum
bul in hambare. $i 
dacă in cîmp im
presia că nu vom 
mai termina putea 
fi ușor corectată 
de zirirea capete
lor de rinduri, 
aici, în întunericul 
serii și al hamba
relor, nu deslu
șești decit o masă 
amorfă ce reflectă 
galben-stins lu
mina farurilor și 
a stopurilor mași
nii. Cutia-ptatfor- 
mă pare fără fund, 
ca o traistă din po
vești, și pare im
posibil să terminăm 
descărcatul, pare 
că nu l-am mii 
termina, niciodată, 
ceea ce, uitind o- 
hoseala și uitind 
timpul, n-ar fi 
tocmai rău. (Du
mitru Ungurea
nul.

NE-AM INTERESAT 
PENTRU DV.

Sintetizînd o parte a sugestii
lor sau întrebărilor dumnea
voastră primite îrf scrisori 
sau telefonic legate de ac
tualități „la zi“, astăzi vă ofe
rim noutăți din domeniul noilor 
apariții.

© La început de an școlar 
Semnalăm o serie de lucrări 
necesare procesului de învăță- 
mint „Fundamentele aritmeticii 
$1 geometriei" de Radu Miron 
și Dan Brânzei. Tot în aceeași 
colecție a apărut „Bazele rațio
namentului geometric", lucrare 
6e poartă semnătura unui co
lectiv de specialiști din dome
niul matematicii.

• Două noi volume apărute 
în colecțiile care se adresează 
elevilor și fac parte din biblio
grafia școlară. Este vorba de 
Ion Agirblceanu „Schițe și nu
vele" (colecția Lyceum) și Hor
tensia Papadat-Bengescu „Ră- 
dăctni“ vol. I și II (colecția 
„Arcade").

• Semnalăm apariția în co
lecția Alfa (Editura Albatros) ă 

‘lucrării semnate de G. Folescu, 
intitulată „Marea aventură a 
atomului" și care se adresează 
in special elevilor începind din 
clasa a Vl-a.

Apel
Educația se poate face In 

multe feluri. Iar un cine
matograf care se respecta 
și-și respectă menirea tre
buie să fie mereu atent cu 
publicul său. Probabil Că 
desele manifestări ce vi
zează acute lipsuri in edu
cația „obișnulților" cinema
tografului „Melodia" i-au 
determinat pe oamenii de 
aici să gindească mereu 
alte modalități de a Im- 
blinzi comportările, de a 
impune discret sau mai 
ferm atitudini civilizate. 
Ca o insinuare plăcută, de
licată, ca o invitație la 
bun simț sint florile aran
jate aici cu gust. Aurel 
Hoffmăn, directorul unită
ții, Simona Tudor, Elena 
Cătruță, Angela Nlcolcioiu, 
Elena Pirtea, Aurora Radu, 
Marla Bolovan Ie Îngrijesc 
cu dragoste. Dragoste pen
tru flori șl pentru oameni 
in același timp. Păcat 
îhsă că atmosfera din sală 
continuă să fie aceeași: 
fluierături in sală, obiecte 
•zburtnd de colo-colo, voci
ferări. Dacă nici florile nu j 
ajută, s-ar putea ca o In- I 
tervenție mai hotărttă (și 
mal puțin discretă) ar da 
roade... (Viorica Mânia). .

Rubrică realizată de 
CONSTANTIN stan



SESIUNEA ADUNĂRII GENERALE A O. N. U.

I

Oprirea agravării climatului politic 
mondial — problemă prioritară spre care 
se cere concentrată activitatea O.N.U.

Schimb de mesaje la nivel inalt 
româno-sirian

PROGRAMULUI DE COOPERARE INTRE PARTIDUL 
ROMÂN SI PARTIDUL BAAS ARAB SOCIALIST DIN 

R. A. SIRIANA, PE ANII 1984-1985

STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI-NOTE-COMENTARII-STIRI'NOTE-COMENTARII

AGENDĂ
BERLIN

NAȚIUNILE UNITE — Trimisul Agerprcs Nicolae Chilie, 
transmite : In plenara Adunării Generale a O.N.U. continuă 
dezbaterile de politică generală in cadrul cărora reprezentanții 
statelor membre înfățișează pozițiile de principiu și propu
nerile guvernelor în legătură cu marile probleme ce con
fruntă lumea contemporană.

Luările de poziție din plenară confirmă că în concepția ma
jorității covirșitoare a statelor membre problemele prioritare 
spre care se cere concentrată activitatea O.N.U., a comuni
tății internaționale in ansamblul ei sint oprirea agravării cli
matului politic mondial la care asistăm in ultima perioadă, 
sporirea și generalizarea la scară globală a respectului față 
de normele dreptului și legalității, stăvilirea cursei înarmă
rilor și realizarea dezarmării, încetarea conflictelor existente 
in lume și reglementarea pașnică a diferendelor dintre state, 
eliminarea apartheidului și a tuturor celorlalte forme de dis
criminare și asuprire a popoarelor, instaurarea unei noi or
dini economice internaționale.

Ministrul afacerilor externe al 
Iordaniei, Marwan Kasim, a sub
liniat că există o relație nemij
locită intre deteriorarea climatu
lui politic mondial și cazurile 
tot mai frecvente de recurgere Ia 
forță în raporturile interstatale, 
în privința păcii și securității 
mondiale, a declarat el, se poate 
afirma că tensiunea la care a- 
sistăm in viața internațională 
actuală este însoțită în mod re
gretabil de lipsa de respect a 
unor state față de principiile de 
drept internațional și ale Car
tei O.N.U.

De asemenea, ministrul iorda
nian a insistat asupra gravității 
crizei din economia mondială și 
a efectelor ei negative deosebit 
de puternice asupra țărilor în 
curs de dezvoltare, apreciind că 
interesele cooperării normale în
tre state și ale păcii mondiale 
reclamă adoptarea unor măsuri 
urgente care să contribuie Ia a- 
tenuarea decalajelor și a stării 
de subdezvoltare, să ducă la 
sporirea asistenței către țările 
sărace și la Îmbunătățirea pozi
țiilor lor in comerțul și finan
țele mondiale.

Carta O.N.U. preconizează re
nunțarea la război ca mijloc de 
soluționare a problemelor. Dar 
din anul 1945, milioane de oa
meni au murit din cauza războ
iului — a remarcat ministrul de 
externe al statului Barbados, 
Louis Tull.

Vorbitorul a subliniat că Bar
bados se pronunță pentru regle
mentarea pașnică prin negocieri, 
a tuturor problemelor litigioase 
și sprijină activitățile țărilor 
nealiniate vizind intărirea lega
lității internaționale, apărarea 
drepturilor legitime ale popoare
lor. Sprijinim fără rezerve 
reafirmarea de către Conferința 
la nivel înalt a țărilor nealiniate 
de la Delhi a necesității aderării 
stricte la principiile neinterven
ției și neamestecului 
burile interne 
a adăugat el. 
deră că toate 
sacru de â-și 
proprie de dezvoltare economi
că, fără nici un fel de intimi
dări, amestec sau presiuni din 
afară.

Trebuie să ne unim eforturile 
pentru a apăra primul drept al 
oamenilor — dreptul la viață, a 
declarat, în discursul său in ple- 

Generale a 
relațiilor ex- 
Isidoro Mal- 
amintit, 

conferința

reiterat, de asemenea, poziția 
cunoscută a țării sale ou pri
vire la reglementarea proble
mei Afganistanului.

Ministrul de externe al Ba- 
hreinului, Al Khalita, a consa
crat cea mai mare parte a cu- 
vîrrtării sale prezentării gravi
tății focarului de tensiune din 
Orientul Mijlociu, a pericolelor 
pe care acesta le generează pen
tru pacea mondială, subliniind 
că țara sa se pronunță pentru 
o soluție negociată care să ducă 
la întronarea unei păci cuprin
zătoare și drepte in regiune pe 
baza retragerii Israelului din te
ritoriile arabe ocupate și a ne
cunoașterii drepturilor legitime 
ale poporului palestinian, inclu
siv a dreptului său de a avea un 
stat propriu.

Primul ministru al statului 
Samoa, Tofilan Eti Alesana, a 
relevat în cuvântul său că pen
tru eliminarea încordării și de
zamorsarea pericolelor acumu
late in viața internațională ac-

în tre- 
ale altor state — 
Țara mea consi- 

statele au dreptul 
urma calea lor

• Necesitatea respectă
rii neabătute a noilor 
principii de drept inter
național • Eliminarea 
pericolului unui holo- 
caust nuclear — sarcină 
primordială care stă în 
fața întregii comunități 
internaționale • Intere
sele cooperării normale 
între state și ale păcii 
mondiale reclamă adop
tarea de măsuri urgente 
care să contribuie la a- 
tenuarea decalajelor și 
a stării de subdezvoltare

nara Adunării
O.N.U., ministrul 
terne al Cubei, 
mierea. El 
context, că 
nivel înalt 
acest an,

in 
la

a 
la 
de la Delhi din.
țările nealiniate 

„au reafirmat cu tărie cererea 
întregii comunități internaționale 
de a se opri cursa înarmărilor 
și de a se adopta acorduri con
crete in domeniul dezarmării, 
ceea ce ar contribui la crearea 
unui climat de pace în toate re
giunile' globului și ar fi în fo- 
Ipsul tuturpr popoarelor".

Pentru a asigura un climat de 
pace pe planeta noastră, a con
tinuat el, este de o-importanță 
fundamentală să se creeze o 
situație internațională sănă
toasă, prin eliminarea factori
lor de insecuritate și prin întro
narea unui climat de încredere 
și destindere in raporturile in
terstatale. Popoarele cer să fie 
curmată cursa înarmărilor, care 
nu face altceva decit să peri
cliteze grav pacea. Astăzi, mai 
mult ca oricînd, omenirea cere 
să se adopte decizii, să se în
cheie acorduri care să ducă la 
crearea unui climat de securi
tate, de pace și dezvoltare.

în discursul său, ministrul de 
externe al Afganistanului. Shah 
Mohammad Dost, a vorbit pe 
larg despre efectele negative ale 
crizei din economia mondială 
asupra țărilor sărace și a sub
liniat că o sarcină de cea mai 
mare actualitate pentru toate 
statele lumii o constituie spo
rirea sprijinului și a asistenței 
pentru țările in curs de dezvol
tare, depunerea de eforturi sus
ținute pentru începerea nego
cierilor globale in vederea edi
ficării noii ordini economice 
mondiale.

De asemenea, vorbitorul a ac
centuat 
cursei 
mărilor, 
mărilor 
tuirii .pericolului unui holocaust nu
clear, a declarat el, este sarcina 
primordială care stă astăzi in 
fața întregii comunități interna
ționale.

Ministrul de externe afgan a

tuală este nevoie de o întărire 
a respectului față de normele 
dreptului și moralei și de lua
rea in considerare a drepturi
lor și intereselor legitime ale 
țărilor mici și mijlocii, de a- 
bolirea hotăriăă a politicii de 
forță și de amestec in viața 
altor popoare.

Vorbitorul a apreciat că in
staurarea unei păci autentice și 
durabile in lume reclamă impe
rios stăvilirea actualei compe
tiții militare, care a luat pro
porții iraționale, și trecerea la 
adoptarea unor măsuri practice 
de dezarmare, cu prioritate de 
dezarmare nucleară.

Tserenpiliin Gombosuren, ad
junct al ministrului afacerilor 
externe al R.P. Mongole, a ex
primat îngrijorarea țării 
legătură cu deteriorarea 
tului mondial în ultima 
și a apreciat că printre 
principale ale agravării 
dării in relațiile interstatale se 
află recurgerea frecventă la 
forță și escaladarea cursei înar
mărilor.

Vorbitorul a declarat că (ara 
sa se pronunță pentru înfăptui
rea de urgență a unor măsuri 
practice de dezarmare, în pri
mul rînd in domeniul nuclear, 
care să conducă la încetarea ex
periențelor cu arme nucleare, 
ia eliminarea armelor nucleare, 
precum și a celor chimice, 
neutroni, radiologice, a 
tipurilor 
nare in

Șeful 
Bhutan, 
dențiat în discursul său 
pozitiv al statelor nealiniate în 
lumea contemporană, arătînd 
importanța pe care o au mai 
ales in actuala perioadă de in

sale in 
clima- 
vreme 

cauzele 
incor-

de arme de 
masă.

delegației
Om Pradhan, a

cu 
tuturor 

extermi-

statului 
evi- 

rolul

cordare din relațiile internațio
nale acțiunile în direcția întă
ririi legalității internaționale, a 
respectului față de principiile 
Cartei O.N.U., pentru stăvili
rea competiției înarmărilor și 
realizarea df pași concreți pe 
calea dezarmării, pentru regle
mentarea pașnică a litigiilor 
dintre state, pentru lichidarea 
subdezvoltării și întronarea unei 
noi ordini economice interna
ționale, a unui climat de secu
ritate, destindere și pace.

Yousef al Alwai Abdullah, 
ministru de stat la Ministerul 
de Externe al Omanului, s-a 
referit în discursul său la pe
ricolele grave pe care Ie pre
zintă pentru pacea mondială, 
perpetuarea conflictelor din O- 
rientul Mijlociu, și din alte re
giuni ale lumii, apreciind că se 
impune o intensificare a efortu
rilor pentru rezolvarea acestor 
focare de criză pe căi politice 
pașnice.

în discursul său, ministrul a- 
facerilor externe al R.P.S. Alba
nia, Reis Malile, a apreciat că 
situația internațională actuală 
este cu mult mai încordată de- 
cît în anul 1982 și a subliniat 
că acest lucru se datorează po
liticii de forță, intervenție și 
agresiune promovate de unele 
state. Totodată, el a relevat că 
țările sărace din lumea a treia 
„au de făcut față unor presiuni 
economice, politice șl militare, 
iar multe dintre ele sînt con
fruntate cu conflictele și răz
boaiele". Această situație, a 
continuat vorbitorul, este agra
vată de criza economică mon
dială, care a dus la niveluri 
record ale șomajului, la creș
terea prețurilor și .la noi de
teriorări ale standardului de 
viață.

Ministrul de externe albanez 
a deplâns încheierea cu rezul
tate nesatisfăcătoare a reuniunii 
U.N.C.T.A.D. de la Belgrad.

El a scos în relief dorința 
țării sale de a-și aduce contri
buția la edificarea unei colabo
rări durabile, pe baza politicii 
de bună vecinătate, in zona 
Balcanilor.

Abdul Ati Obeidi, secretar al 
Biroului de legături externe al 

/Comitetului Popular General al 
Jamahiriei Arabe Libiene Popu
lare
a 
sentiment 
ritate in 
tuală și a apreciat că încor
darea in creștere din viața in
ternațională se datorează poli
ticii de forță a unor state.

Vorbitorul a prezentat în 
continuare, pe larg, poziția țării 
sale in problema Orientulili 
Mijlociu, apreciind că orice so
luție de pace, pentru a fi justă 
și durabilă, trebuie să asigure 
retragerea forțelor armate ale 
Israelului din toate teritoriile 
arabe ocupate și garantarea 
drepturilor inalienabile ale po
porului palestinian.

Pentru sporirea rolului Orga
nizației Națiunilor Unite in via
ța mondială s-a declarat, in in
tervenția sa în dezbaterile ge
nerale din plenară. Moustapha 
Niasse, ministru de stat pentru 
afacerile externe al Senegalu
lui, care a subliniat, în special, 
faptul că „O.N.U. trebuie să 
rămină cadrul indispensabil 
pentru reglementarea prin mij
loace pașnice a diferendelor 
dintre state".

în încheiere, vorbitorul a sub
liniat că problemele politice, e- 
oonomice și de altă natură a- 
cumulate in lumea de azi sint 
de o mare complexitate și gra
vitate, ceea ce reclamă un grad 
sporit de responsabilitate in a- 
bordarea și soluționarea lor, 
precum și participarea, in con
diții de egalitate, a tuturor sta
telor. mari, mijlocii sau mici, 
la elaborarea unor soluții care 
să țină seama de interesele le
gitime ale popoarelor, de drep
turile lor la dezvoltare, progres 
și pace.

Ministrul de externe al sta
tului Bahamas. Paul Adderley, 
a declarat, că țările mici și mij
locii văd în Organizația 
țiupilor Unite un factor 
promovare a principiilor de 
drept înscrise in Cartă și de a- 
părare a intereselor legitime 
ale popoarelor. O.N.U., a spus 
el, constituie, totodată, singura 
speranță pentru elaborarea 
soluții juste în multiplele 
bleme ce confruntă lumea 
temporană și o instanță de 
pentru victimele

Socialiste, la rindul său 
constatat „existența unui 

sporit de insecu- 
lume“ în etapa ac-

Na
de

unor 
pro- 
con- 
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agresiunii.

Lucrările reuniunii ministeriale

SEMNAREA 
COMUNIST

7 (Agerpres). — La 
schimb 

tovarășul

DIPLOMATICĂ 0 cuvîntare a tovarășului Erich Honecker

DAMASC
Damasc a avut loc un 
de mesaje între
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și Hafez Al- 
Assad, secretar general al Parti
dului Baas Arab Socialist, 
ședințele Republicii Arabe 
riene.

Din partea secretarului 
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republi
cii Socialiste România, to
varășul Nicolae Ceaușescu, și a 
tovarășei Elena Ceaușescu, au 
fost adresate secretarului gene
ral al P.B.A.S.. președintele 
R.A. Siriene, Hafez Al-Assad, 
și doamnei Anisse Al-Assad. un 
cald mesaj de prietenie si cele 
mai bune urări de sănătate și 
fericire personală, de prosperi
tate și pace poporului sirian’ 
prieten.

Exprimînd vii mulțumiri pen
tru mesajul primit, 
Assad a rugat să se 
tovarășului i Nicolae 
și tovarășei Elena 
din partea sa și 
Anisse Al-Assad. 
prietenesc, împreună cu 
mai bune urări de sănătate, fe
ricire și succes în activitate, de 
noi succese pentru poporul ro
mân prieten, angajat plenar în 
opera de construire a unei vieți 
noi, socialiste. Schimbul de me
saje a avut loc cu prilejul pri
mirii de către Hafez Al-Âssad a 
tovarășului Iosif Banc, membru 
ai Comitetului Politic Executiv, 
secretar al C.C. al P.C.R., aflat 
la Damasc într-o vizită oficială, 
la invitația Comandamentului 
Național al Partidului Baas 
Arab Socialist.

Cu această ocazie, s-a ex
primat satisfacția pentru bunele 
relații de prietenie și coopera
re existente între cele două țări 
și s-a subliniat dorința fermă 
de a transpune in practică hotă- 
rîrile și acordurile convenite la 
cel mai înalt nivel, la Bucu
rești și Damasc, cu prilejul în- 
tîlniriior devenite tradiționale 
între președinții Nicolae 
Ceaușescu și Hafez Al-Assad.

Întîlnirea a prilejuit efectua
rea unui schimb de păreri cu 
privire la activitatea celor două 
partide, țări și popoare, precum, 
și asupra unor aspecte ale si
tuației internaționale actuale, in 
mod deosebit a celei din Orien
tul Mijlociu. în acest context, 
s-a reliefat necesitatea soluțio
nării globale, juste și durabile 
a conflictului din regiune, prin 
retragerea Israelului din toate 
teritoriile arabe ocupate in 
urma războiului din 1967 și re
cunoașterea drepturilor legitime 
ale poporului palestinian. in
clusiv a dreptului la constitui
rea unui stat propriu, indepen
dent. S-a evidențiat, totodată, 
necesitatea retragerii neîntîrzia- 
te a trupelor israeliene din Li
ban, in vederea asigurării inde
pendenței. suveranității si uni
tății acestei țări, pentru realiza
rea unui larg consens al forțe
lor politice libaneze.

Președintele Hafez Al-Assad 
a dat o înaltă apreciere iniția
tivelor și preocupărilor tovară
șului Nicolae Ceaușescu, poziției 
consecvente și principiale a 
României socialiste, pentru so
luționarea crizei din Orientul 
Mijlociu și. în general, pentru 
reglementarea, în interesul li
bertății și independentei po
poarelor, a problemelor com
plexe care confruntă omenirea.

Primirea și convorbirile s-au 
desfășurat într-o atmosferă cor
dială, de caldă prietenie și în
țelegere reciprocă.

pre- 
Si-
ge-

Hafez Al- 
transmită 

Ceaușescu, 
Ceausescu, 
a doamnei 
un salut 

cele

La Damasc a avut loc semna
rea programului de cooperare 
între Partidul Comunist Român 
și Partidul Baas Arab Socialist 
din R.A. Siriană, pe anii 
1984—1985.

Din partea română, progra
mul a fost semnat de tovarășul 
Iosif Banc, membru al Comi
tetului Politic Executiv, secre
tar al C.C. al P.C.R., iar din 
partea siriană de Abdalah Al- 
Ahmar, secretar general adjunct 
al Partidului Baas Arab Socia
list.

Programul evidențiază bunele 
raporturi de prietenie, solidari
tate și cooperare stabilite între 
P.C.R. și Partidul Baas din R.A. 
Siriană, pe baza convorbirilor și 
înțelegerilor dintre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și Hafez Al- 
Assad. secretar general al Parti
dului Baas Arab Socialist, 
președintele R. A. Siriene, ex
primînd dorința ambelor părți 
de a contribui, la dezvol
tarea și consolidarea coo
perării politice, economice, cul
turale și tehnico-științifice din
tre Republica Socialistă Româ
nia și R.A. Siriană, în interesul 
popoarelor român și sirian. Cu 
această ocazie s-a reliefat do
rința ambelor partide de a con
tribui la întărirea 
tuturor forțelor 
democratice și 
lupta împotriva 
colonialismului

solidarității 
revoluționare, 

patriotice, in 
imperialismului, 
și neocolonia-

• La Amman au avut loc 
convorbiri intre regele Hu
ssein al Iordaniei și cance
larul R.F, Germania, Hel
mut Kohl, care efectuează un 
turneu în Orientul Mijlociu. 
Au fost examinate cu prio
ritate probleme legate de e- 
voluția situației din zonă. 
Vineri, șeful guvernului 
vest-german a sosit Ia Cai
ro, cea de-a doua etapă a 
turneului său. după care va 
vizita Arabia Saudită. • 
Primul ministru al Alge
riei, Mohamed Abdelghani, 
și-a încheiat vizita în Ku
weit, in cursul căreia a dis
cutat cu oficialitățile 
gazdă mijloacele 
dare a relațiilor 
alte probleme de 
ciproc • Spyros 
președintele Ciprului, se 
află la Atena, pentru între
vederi cu președintele Gre
ciei, Constantin Karamanlis, 
și cu primul ministru An
dreas Papandreu. • La Pa
latul Elysee, președintele 
Franței, Francois 
rrand, a avut convorbiri 
șeful 
Abdou 
prinde 
Paris, 
France
holm.
Suediei, Olof Palme, l-a pri
mit pe ministrul de stat 
pentru relații externe al E- 
giptului, Boutros Ghali. Au 
fost examinate, potrivit 
genției M.E.N., probleme 
privind soluționarea politică 
a situației din Orientul Mij
lociu.

țării- 
de consoli- 

Dilaterale, 
interes re- 
Kyprianou, 
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Mitte- 
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statului senegalez, 
Diouf, care între- 

o vizită oficială la 
transmite agenția 

Presse. • La Stoclc- 
primul ministru al

BERLIN 7 (Agerpres). —
Luând cuvântul la festivitatea 
decorării unor colective de 
muncă și personalități cu oca
zia împlinirii a 34 de ani de la 
întemeierea R. D. Germane, 
Erich Honecker, secretar gene
ral al C.C. al P.S.U.G., pre
ședintele Consiliului de Stat al 
R.D.G., a subliniat că statul so
cialist al muncitorilor și țărani
lor a cunoscut o dezvoltare con
tinuă, stabilă și dinamică — in
formează agenția A.D.N. Sub 
conducerea clasei muncitoare și 
a partidutai ei, împreună 
ceilalți oameni ai muncii, 
toate partidele și organizațiile 
reunite în Frontul Patriei,, au 
fost înfăptuite transformări 
fundamentale spre binele tu
turor — a subliniat vorbitorul.

Totodată, Erich Honecker 
relevat succesele obținute 
oamenii muncii din R.D.G. 
înfăptuirea 
greșului al X-lea al 
în edificarea societății 
te dezvoltate.

Relevînd că cetățenii 
au motive întemeiate 
mîndri de ceea ce s-a 
în cei 34 de ani, vorbitorul a 
subliniat că toate acestea le 
dau forța să facă față și sarei-

cu 
cu

a 
de 
în 

prevederilor Con- 
P.S.U.G., 
socialis-

R.D.G. 
să fie 
realizat

X

încheierea 

Conferinței anuale 
a Partidului Laburist

a-

ni lor viitoare, în înfăptuirea ho
tărârilor Congresului al X-lea 
al P.S.U.G.

tn prezent umbra pericolului 
unui război nuclear mondial — 
a declarat vorbitorul — trebuie 
eliminată, spirala cursei înar
mărilor să fie oprită și procesul 
destinderii să fie reluat. Con
fruntarea aduce prejudicii po
poarelor, pe oind cooperarea 
este în folosul lor reciproc. în 
aceasta constă sensul rațional 
al coexistenței pașnice a state
lor cu orînduirr sociale diferite, 
la care nu există alternativă ac
ceptabilă — a menționat vorbi
torul.

★

BERLIN 7 (Agerpres). — Pa
rada festivă a Armatei popu
lare naționale a R.D.G., desfă
șurată vineri la Berlin, 
stituit evenimentul central 
festivităților prilejuite de 
de-a 34-a aniversare a înteme
ierii Republicii Democrate Ger
mane — transmite agenția 
A.D.N. în tribuna oficială au 
fost prezenți Erich Honecker, 
secretar general al C.C. al 
P.S.U.G., președintele Consiliu
lui de Stat, alți conducători de 
partid și de stat ai R.D.G.

a con- 
al 

cea

Acțiuni și luări de poziție în favoarea 
dezarmării și păcii

LUXEMBURG 7 (Agerpres). 
— Partidul Comunist Luxem
burghez propune ca Luxem
burgul să fie declarat stat lip
sit de arme nucleare — se ara
tă înitr-un mesaj adresat de 
președintele partidului. Rene 
Urbany, partiamentului tării. 
„Majoritatea covînșitoare a 
luxemburghezilor — s6 subli
niază în document — sint de pă-

lismului, pentru pace și coope
rare in lume.

> ■
Tere că noua spirală a cunsel 
înarmărilor trebuie să fie înlă
turată și că Luxemburgul tre
buie proclamat zonă denucleari- 
zată".

HAGA 7 (Agerpres). — Comi
tetul olandez „Cruisraketten 
Nee“ („Nu — rachetelor de croa
zieră !“), care grupează organi
zațiile mișcării pentru pace din 
Olanda, precum și șase partide 
politice și Uniunea sindicală 
FNV, a adresat parlamentarilor 
din țările N.A.T.O. apelul de a 
se opune staționării noilor ra
chete nucleare cu rază medie de 
acțiune în Europa occidentală. 
Chiar dacă îa Geneva — se re
levă în apel — nu se ajunge la 
un acord pînă în luna decem
brie, aceasta nu trebuie să ducă 
automat la instalarea noilor 
rachete.

BONN 7 (Agerpres). — Orga
nizația din orașul vest-german 
Duisburg ~ 
Democrat 
majoritate de voturi, o hotărire 
împotriva staționării noilor ra
chete nucleare americane cu 
rază medie de acțiune pe terito
riul R. F. Germania. Hotărirea 
cere cu insistență încetarea tu
turor pregătirilor pentru desfă
șurarea rachetelor „Pershing-2“ 
și „Cruise".

WASHINGTON 7 (Agerpres). 
— Peste 15 000 de oameni au luat 
parte la o manifestație împotri
va armelor nucleare organizată 
în orașul american Philadelphia. 
Vorbitorii la mitingul desfășurat 
cu acest prilej și-au exprimat 
„opoziția față de instalarea .ra
chetelor cu rază medie de ac
țiune în Europa" și au lansat o 
chemare „la încetarea cursei 
înarmărilor nucleare" în lume.

a Partidului Social- 
a adoptat, cu mare

MADRID 7 (Agerpres). — Sub 
lozinca „Pentru o Europă denu- 
clearizată", la Madrid a avut loc 
o demonstrație de protest împb- 
triva proiectelor de instalare a 
noi rachete nucleare cu rază me
die de acțiune pe continent. 
Participanții purtau pancarte pe 
care se aflau lozinci împotriva 
amplasării rachetelor „Cruise" și 
„Pershing II", într-o serie de 
țări vest-europene.

R. F. GERMANIA: 
meroși tineri au participat 
la Dortmund la o amplă 
demonstrație pentru pace, 
împotriva amplasării de 
rachete nucleare cu rază 
medie de acțiune în 

Europa

COPENHAGA 7 (Agerpres). — 
Într-o ședință a Landstingului 
(parlamentul local groenlandez), 
partidul de orientare socialistă 
Inuit Ataqatigiiit — care face 
parte din actuala coaliție guver
namentală — a cerut organizarea 
unui referendum în problema 
bazelor N.A.T.O. de pe teritoriul 
Groenlandei.

Deși nu în toate cazurile cifrele sint întru totul îndestulă
tor de semnificative pentru a marca adevăratul contur al 
unui fenomen, de multe ori. însă ele sint destul de convin
gătoare.

Este și cazul cifrelor statistice (oficiale) publicate nu de
mult de către „Selection du Reader’s Digest", privind sta
rea extremei drepte in lumea occidentală. Astfel, în Spania. 
Fuerza Nueva numără 70 000 de aderenți, în Italia 31 de de- 
putați și 13 senatori aparțin grupării Movimento Sociale 
Italiano, care ocupă astfel, nici mai mult nici mai puțin de 
5,5 la sută din cele două camere ale parlamentului. In 
R.F. Germania extrema dreaptă este reprezentată de peste 
80 de grupări, intitulate în modul cel mai diferit, dintre care 
citeva neonaziste, numărind peste 20 000 de aderenți, dintre 
care mulți tineri... Mai mult sau mai puțin aproximative, sta
tisticile de mai sus evidențiază uh lucru îngrijorător : ofen
siva extremei drepte, pătrunderea sa. pe fundalul adîncirii 
și cronicizării crizei sistemului capitalist, în structura poli
tică a societății occidentale, și mai mult, chiar în mecanismul 
de stat. Așa curb remarca un analist occidental al fenome
nului, „Acest cancer al fascismului este amenințarea cea 
mai serioasă ce apasă asupra societății occidentale. Noi ne 
regăsim in condiții economice identice celor care au favori
zat apariția sa în anii’20".

Profunda criză multisectorială care a cuprins întreaga so
cietate capitalistă contemporană, sistemul falselor 
creează condiții de manifestare a unor convulsii 
dintre care extremismul de dreapta ocupă un loc 
Violenta limbajului, dublată de cele mai multe ori 
fizică, teroare și dezordine, haos ideologic 
politică, sint citeva elemente pe fundalul 
fează ideile și acțiunile extremei drepte. ____
mentele sociale grave, aparent fără vreo rezolvare posibilă, 
extremismul de dreapta și-a făcut apariția și s-a manifestat 
cu virulență în momente de haos social, de instabilitate și 
pesimism politic.

Acum înainte de a fi prea tîrziu. acum cind gheara neagră 
a extremei drepte nu a cuprins incă puternice pirghii so
ciale, este de datoria tuturor forțelor progresiste de a-i da 
riposta necesară, în mod energic, de a o așeza la locu-i 
rinduit de istorie.

PE SCURTdin Marea Britanie
LONDRA 7 (Agerpres) — La 

Brighton s-au încheiat vineri, 
lucrările Conferinței anuale a 
Partidului Laburist din Marea 
Britanie. în cadrul dezbaterilor, 
o atenție deosebită a fost acor
dată problemelor internaționale 
și aspectelor legate de creșterea 
încordării internaționale și acce
lerarea cursei înarmărilor.

Conferința — relatează agenția 
Reuter — a adoptat o rezoluție 
prin care reafirmă că. in caz 
că va veni la putere. Partidul 
Laburist va aboli, necondiționat, 
toate armele nucleare din Marea 
Britanie.

• ÎN COMUNICATUL DAT- 
PUBLICITĂȚII LA PRAGA, la 
încheierea convorbirilor dintre 
Lubomi.r Strougal, membru al 
Prezidiului C.C. al P.C.C., pre
ședintele guvernului R. S. Ceho
slovace, și Maurice Bishop, pre
ședintele Biroului Politic al C.C. 
al PartiduluȚ „New Jewell", pri-' 
mul ministru al Grenadei, este 
exprimată îngrijorarea părți
lor în legătură cu agravarea si
tuației internaționale, apreciind 
că, în prezent, principala sarci
nă este menținerea păcii și pre
întâmpinarea războiului, în pri
mul rind a războiului nuclear 
— informează agenția C.T.K.
• GUVERNUL ISRAELIAN 

a aprobat crearea a încă șapte 
așezări în teritoriile arabe ocu
pate, a anunțat postul de radio 
Tel Aviv. citat de agențiile 
France Presse și Associated 
Press. Agenția citată mențio
nează că, în prezent, circa 30 000 
israelieni sint instalați în cele 
130 de colonii din Cisiordania, 
fără a socoti partea arabă a Ie
rusalimului.

• SITUAȚIA ÎN LIBAN a 
fost, în cursul zilei de vineri, în 
general calmă. Agențiile inter
naționale de presă au semnalat 
schimburi de focuri în suburbia 
sudică a capitalei, în cursul că
rora un militar a fost ucis.

Tot în cursul zilei de vineri, 
precizează agențiile, între părți
le antrenate in conflict, a avut 
loc un schimb de. 
efectuat intr-o zonă din 
jurimile Beirutului.

prizonieri, 
impre-valori, 

sociale 
specific, 
de cea 

și instabilitate 
cărora se gre- 
Speculind mo-

a tarilor nealiniate
NAȚIUNILE UNITE 7 (Ager- 

pres) — La sediul 
York al Națiunilor 
continuat lucrările 
ministeriale a țărilor

în cursul 
analizate ; 
nealiniate în perioada ce s-a 
scurs de la reuniunea la nivel 
inalt de la Delhi, acțiunile aces
tor state in direcția soluționării

• TNTR-UN RAPORT 
MESTRIAL publicat de 
sia britanică pentru probleme
le forței de muncă și reluat de 
TASS se subliniază că, lunar, 
numărul șomerilor in Marea 
Britanie crește cu 10 000 de per
soane. Intr-o situație dificilă se 
află, in primul rînd, tineretul: 
peste jumătate de milion de ab
solvenți de școli de diferite gra
de, la terminarea studiilor se 
înscriu pe listele de șomeri. 
Peste un milion de tineri pină 
la 20 de ani nu-și pot găsi locuri 
de muncă.

TRI- 
Comi-

lumii con-stopăriinecesitatea 
periculoase 

in t. 
nucleare și a 

dezarmării. Eliminarea

a
special ■ a

inar- 
inar- 

infăp-

din New 
Unite au 

reuniunii 
nealiniate. 

I dezbaterilor sint 
activitatea țărilor

marilor probleme ale 
temporane.

A fost finalizată 
de elaborare a unui 
care 
spre adoptare reuniunii 
care se relevă poziția 
nealiniate față de o sene 
tuații conflictuale din 
subiiniindu-se necesitatea 
acțiuni eficiente pentru soluțio
narea lor pe cale pașnică.

activitatea 
comunicat 

urmează să fie prezentat 
și in 
țărilor 
de si- 
lume. 
unor

• APROXIMATIV 50 000 
DE TINERI ȘI TINERE DIN 
R.F.G. nu își pot găsi locuri 
de ucenici in întreprinderi 
industriale, s-a anunțat ofi
cial la Bonn. în comparație 
cu anul trecut, numărul 
șomerilor din rindurile tine
retului a crescut cu peste 46 
la sută. MIRCEA DUTU

SÎMBAtA, 8 OCTOMBRIE

PROGRAMUL I

componistic : Tudor Ciortea. 21,50 
Pagini muzicale. 22,20 Telejurnal. 
Sport. 22.30 Bună seara, fete, bună 
seara, băieți !

11.00 Telex. 1,1.05 Din marea 
carte a patriei. Permanența unui 
ideal măreț — idealul unității na
ționale <11. 11.30 Cinci miliarde de 
oameni (color). 11.55 Să cinte co
piii. 12.10 Ora de muzică. 13,00 La 
Sfirșit de săptămînă (I) (parțial 
color). 17.50 Reportai ’33 : Oameni 
inimoși, fapte durabile. 18.05 Săp- 
tumîna politică. 18.20 Serial știin
țific: ..Omul și natura" (color). 
18.50 1001 de seri. 19.00 Telejur
nal (partial color). 19,20 La sfirșit 
de săptămînă (II) (parțial color). 
20.40 Film serial: ..Roțile" — epi
sodul 7 (color). 21.25 La telefon... 
varietățile. Fantezie muzical-dis- 
tractivă (color). 22.20 Telejurnal. 
Sport, (parțial color). 22,30 Invi
tații Televiziunii (color).

PROGRAMUL II

19.00 Telejurnal. 19.20 Desene a- 
nimate. 19.50 Publicitate. 19,55 Va
rietăți... Varietăți. 21,05 Portret

DUMINICA, 9 OCTOMBRIE

PROGRAMUL I

8,00 Dialog cu elevul de la seral. 
8,30 Almanahul familiei. 9.00 De 
strajă patriei. 9,30 Bucuriile mu
zicii. 10.00 Viața satului. 11,45 Lu
mea copiilor. 13.00 Album dumi
nical. 14,30 Desene animate. 15,00 
Telesport. Sportul studențesc —• 
F.C. Argeș. 17.30 Micul ecran pen
tru cel mici. 18,00 „Fram". 13,50 
1001 de seri. 19.00 Telejurnal. 19,20 
Floarea din grădină. 20.05 Telecl- 
nemateca: ..Căpitanul". ’ 22,00 Va
rietăți muzicale. 22,30 Telejurnal.

PROGRAMUL II

10,00 Muzica? Nimic mai simplul 
(II). 11.30 Muzică ușoară. 12,15 Me
lodii populare. 12,45 Carnet cultu
ral. 13,10 Farmecul muzicii. 14,15

Clubul tineretului. 14.50 Teatru 
TV : „Neîncredere in foișor". 
16,35 Desene animate. 17,00 Serată 
muzicală TV. 19,00 Telejurnal. 19.20 
Telerama. 19,50 Caleidoscop muzi
cal. 21,05 Din marea carte a pa
triei. 21.30 Jazz în nocturnă. 22,30 
Telejurnal.

LUNI, 10 OCTOMBRIE

PROGRAMUL I

15,00 Telex. 15,05 Emisiune tn 
limba maghiară. 17,50 1001 de seri. 
18,00 închiderea programului. 20,00 
Telejurnal. 20,20 Pentru dezarma
re, pentru pace. 20,30 A patriei 
cinstire. 20,40 Panoramic econo
mic. 21.10 Tezaur folcloric. 21,35 La 
zi în 600 de secunde. 21,45 „Du
blura". 22,30 Telejurnal.

PROGRAMUL II

15,00 Telex. 15,05 Tineri Inter
pret. 15,35 Cenacluri ale tineretu
lui. 16,00 La început de săptămînă. 
18,00 închiderea programului. 20,00

Telejurnal. 20,20 Moștenire pentru 
viitor. 21.00 Publicitate. 21,10 De 
pretutindeni. 21,40 Muzică de ca
meră. 22.00 Pagini muzicale de

de la înființarea Asociației gene
rale a lucrătorilor tipografi. 16,20 
Clubul, tineretului. 17,00 Amfitea
tru studențesc. 17,45 Publicitate.

tate. 20,45 Salonul TV al artelor 
plastice. 21,30 Seară de muzică ro
mânească. 22,30 Telejurnal.

ĂPTĂMONA T.¥.
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mare popularitate. 22,30 Tele
jurnal.

MARȚI, 11 OCTOMBRIE

PROGRAMUL I

11,00 Telex. 11,05 „Dublura". 11,50 
Soliști ai teatrelor lirice. 12,20 Me
moria documentelor. 12,35 Desena 
animate. 13,00 închiderea progra
mului. 16,00 Telex. 16,05 125 de ani

17,50 1001 de seri. 18.00 închiderea 
programului. 20,00 Telejurnal. 20,20 
Actualitatea în economie. 20,35 
Videoteca internațională. 21,05 
Munca — izvor al bunăstării. 21,20 
Teatru TV: „întîmplări dintr-o 
vară frumoasă". 22,30 Telejurnal.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,20 Buletinul 
rutier al Capitalei. 20,35 Publici

MIERCURI, 12 OCTOMBRIE

PROGRAMUL I

16,00 Telex. 16.05 Școli și tradi
ții. 16,25 Tragerea pronoexpres. 
16,30 Viața culturală. 16,50 Din 
Estramadura în Andaluzia. 17,10 
Universul femeilor. 17,50 1001 de 
seri. 18,00 închiderea programului. 
20.00 Telejurna.1. 20.20 Pentru de
zarmare, pentru pace. 20,30 Legă- 
mînt de pace. 20.40 Actualitatea în 
economie. 20.55 Forum politico- 
ideologic. 21,10 Film artistic: 
„Schimb de roluri". 22,30 Tele
jurnal.

PROGRAMUL II

20,00 Telejurnal. 20,20 Scena și 
ecranul. 20,55 Publicitate. 21,00 Din 
țările socialiste. 21,30 Mie dicțio
nar de operă și balet. 24,30 Tele
jurnal.

JOI, 13 OCTOMBRIE

PROGRAMUL I

11.00 Telex. 11,05 Universul fe
meilor. 11,45 Film serial: „Roțile". 
12,30 Publicitate. 12,35 Desene ani
mate. 13,00 închiderea programu
lui. 16,00 Telex. 18.05 Monografii 
profesionale. 16,20 Film serial: 
„Karino". 16,45 Studioul tineretu
lui. 18,00 închiderea programului. 
20,00 Telejurnal. 20,20 Actualitatea 
în economie. 20,35 Discorama. 20,50 
Fotograme din realitate. 21,35 
Cir.ci miliarde de oameni. 22,00 
Ritmuri muzicale. 22,30 Tele
jurnal.

PROGRAMUL TI
X

20,00 Telejurnal. 20,20 Agenda 
bucureșteană. 20,35 Tezaur folclo
ric. 21,00 Concertul Orchestrei 
simfonice a Radioteleviziunii. 22,30 
Telejurnal.

VINERI. 14 OCTOMBRIE

PROGRAMUL I

15.00 Telex. 15.05 Politehnica TV. 
15,30 Emisiune in limba germană. 
17,25 Tragerea loto. 17,35 La volan. 
17,50 1001 de seri. 18,00 închiderea 
programului. 20,00 Telejurnal. 20,20 
Actualitatea In economie. 20,35 
Cîntece pe adresa dv. 20,50 Ca
dran mondial. 21,15 Film artistic: 
„Trei povești de dragoste". 21,50 
Omul și sănătatea. 22,00 Seară de 
operetă. 22,30 Telejurnal.

PROGRAMUL II

15,00 Telex. 15,05 Bloc notes. 15,20 
Videoteca internațională. 15.50 Sta
dion. 16,20 Film artistic: „Ultimele 
zile ale verii". 18.00 închiderea 
programului. 20.00 Telejurnal. 20,20 
Dezbateri culturale. 20,45 Publici
tate. 20,50 Generația deceniului 
IX. 21,05 Concertul Filarmonicii 
„George Enescu". 22,30 Telejurnal.
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